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Ειςαγωγι ςτουσ αιςκθτιρεσ 

Στθ ςφγχρονθ εποχι, μια εποχι τεχνολογικισ επανάςταςθσ, οι 

περιςςότεροι από εμάσ αντιλαμβάνονται τθ ςθμαςία των αιςκθτιρων 

ςτθ κακθμερινι μασ ηωι. Αυτά τα τεχνολογικά επιτεφγματα 

ςυμβάλλουν ςτθ καταςκευι διάφορων διατάξεων με ευρφ φάςμα 

χριςεωσ. 

Θ λζξθ ‘’αιςκθτιρασ’’ , ι διαφορετικά sento, προζρχεται από τθ 

λατινικι λζξθ ‘’sentire’’ που ςθμαίνει αντιλαμβάνομαι ι αιςκάνομαι. 

Αςφαλϊσ θ πρϊτθ χριςθ τθσ λζξθσ ζγινε για τθν ανάγκθ τθσ 

περιγραφισ διάφορων αιςκθτικϊν ςυςτθμάτων που αφοροφν το 

ανκρϊπινο ςϊμα ι κάκε ζμβιο οργανιςμό. Σε αυτό το πρϊιμο επίπεδο, 

χρθςιμοποιικθκαν αυτά τα βιολογικά ςυςτιματα με ςκοπό τθν 

μετατροπι και μεταφορά μιασ πλθροφορίασ από τον φυςικό κόςμο ςε 

αυτόν του νου, όπου εκεί ερμθνεφεται θ πλθροφορία και δθμιουργείται 

μια εικόνα και μια αντίλθψθ του κόςμου. Αυτά τα αιςκθτικά μζςα 

αφοροφν τθν όραςθ, τθν ακοι, τθν αφι , τθν γεφςθ και τθν όςφρθςθ. 

Με τθν πάροδο του χρόνου οι άνκρωπου προςπάκθςαν να  

δθμιουργιςουν τζτοιου είδουσ ςυςτιματα ςε μθχανικι και φυςικά 

προβλιματα ζτςι ϊςτε να βελτιϊςουν και να διευκολφνουν τισ 

ςυνκικεσ διαβίωςισ τουσ. Ζτςι, τα τελευταία χρόνια, θ ανάπτυξθ των 

αιςκθτιρων αυξάνεται διαρκϊσ με ταχφ ρυκμό. Θ τεχνολογία των 

αιςκθτιρων ακμάηει κακϊσ αυξάνεται θ αναγκαιότθτα για φυςικά, 

μθχανικά, χθμικά και βιολογικά ςυςτιματα αναγνϊριςθσ. Θ λειτουργία 

τουσ δεν διαφζρει από τουσ αιςκθτιρεσ ςτα ζμβια όντα αφοφ 

ακολουκεί τθν ίδια αρχι, αυτι που μετράει μια ποςότθτα ςτο 

περιβάλλον το οποίο βρίςκεται και παρζχει ζνα θλεκτρικό ςιμα που 

ςχετίηεται με τθν παράμετρο τθσ ποςότθτασ τθσ μζτρθςθσ. Οι ςφγχρονοι 

αιςκθτιρεσ ζχουν ευρφ πεδίο εφαρμογϊν και ,μπορεί να μθν το ζχουμε 
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ςυνειδθτοποιιςει, αλλά οι αιςκθτιρεσ  βρίςκονται ςχεδόν παντοφ 

γφρω μασ, ακόμα και ςτα ςπίτια μασ, ςτισ θλεκτρικζσ ςυςκευζσ μασ. 

Επίςθσ, πολλοί περίπλοκοι μθχανιςμοί ενςωματϊνουν αιςκθτιρεσ , 

όπωσ είναι τα αεροςκάφθ και τα αυτοκίνθτα. 

 

 

 

 

 

 

Οι αιςκθτιρεσ, ςε αυτι τθν επιςτθμονικι και τεχνολογικι άνκθςθ, δεν 

μποροφν παρά να προςφζρουν πολλά ςε ζνα αυτοκίνθτο όπωσ άνεςθ 

και αςφάλεια. Εφόςον θ τεχνολογία ςυνεχϊσ αναπτφςςεται, ζτςι και οι 

αιςκθτιρεσ με τθν πάροδο του χρόνου κα παρζχουν όλο και 

μεγαλφτερθ ποιότθτα και αξιοπιςτία. 
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 Εφκολα, όπωσ ζνα ανκρϊπινο ςϊμα ζχει τα δικά του αιςκθτιρια 

όργανα (μάτια, μφτθ ,ςτόμα, χζρια, αυτιά), ζτςι και ζνα αυτοκίνθτο μαηί 

με τουσ αιςκθτιρεσ του κεωρείται ζνασ ενιαίοσ μθχανιςμόσ. 

Θ ςφνδεςθ των αιςκθτιρων οργάνων με τον εγκζφαλο του αυτοκινιτου 

γίνεται με τθ βοικεια των νεφρων. Σε πλιρθ αντιςτοιχία με το 

ανκρϊπινο ςϊμα, όταν δθλαδι ζνα οπτικό ςιμα που ανιχνεφεται από 

το μάτι, και μζςω των οπτικϊν νευρϊν ςτζλνει το ςιμα ςτον εγκζφαλο, 

και αυτόσ με τθ ςειρά του τα καταγράφει και ςτζλνει άλλα ςτα 

υπόλοιπα μζλθ του ςϊματοσ τα οποία ανταποκρίνονται από αυτά τα 

ςιματα. 

Σε αντίςτοιχθ αναλογία με αυτι του ανκρϊπινου ςϊματοσ, το 

αυτοκίνθτο μεταφράηει τα εξωτερικά ερεκίςματα ςε αναλογικά ι 

ψθφιακά ςιματα τα οποία μεταφζρονται ςτθν μονάδα ελζγχου 

κινθτιρα (Engine Control Unit/ECU). Ζπειτα αυτά τα ςιματα 

επεξεργάηονται και δίνουν τισ κατάλλθλεσ εντολζσ ςτα υποςυςτιματα 

του αυτοκινιτου. 

Tα μζρθ ενόσ αιςκθτιρα 

Οι  αιςκθτιρεσ ανιχνεφουν ζνα ςιμα ι μία διζγερςθ από το 

παραβάλλον τουσ και παράγουν από αυτό μία μετριςιμθ ζξοδο. Στθν 

αγγλικι ορολογία μποροφμε να τουσ αναηθτιςουμε πζρα από sensors 

αλλά και detectors ι converters. Οι αιςκθτιρεσ ζχουν διάφορεσ μορφζσ 

ϊςτε να μποροφν να μετροφν φυςικζσ ποςότθτεσ. Μερικζσ από τισ 

φυςικζσ ποςότθτεσ που ςυναντϊνται ςυχνά και απαιτοφν μζτρθςθ είναι 

θ ταχφτθτα, θ κζςθ, θ κερμοκραςία, θ δφναμθ , θ ροι, θ πίεςθ και θ 

επιτάχυνςθ. Θ καλφτερθ κατανόθςθ των φυςικϊν φαινομζνων και θ 

ανάπτυξθ νζων υλικϊν, είχε ωσ αποτζλεςμα τθν καταςκευι αιςκθτιρων 

με υψθλι ακρίβεια , γριγορθ απόκριςθ και ευρεία περιοχι μζτρθςθσ. 

Πμωσ για τθν μελζτθ  των αιςκθτιρων ωσ όργανα αςφάλειασ και 

άνεςθσ ςτο αυτοκίνθτο πρϊτα πρζπει να γίνει λόγοσ για τθν δομι 

αυτοφ. Αρχικά, ο αιςκθτιρασ είναι μία διάταξθ θ οποία κα μετατρζψει 

τθ μετριςιμθ ποςότθτα ςε κάποιο θλεκτρικά μετριςιμο μζγεκοσ. Τα ο 

θλεκτρικό ςιμα από τον αιςκθτιρα ςυχνά χρειάηεται τροποποίθςθ για 

να μπορζςει να αξιοποιθκεί. Θ διάταξθ που τροποποιεί το θλεκτρικό 
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ςιμα που προζρχεται από τον αιςκθτιρα χωρίσ να αλλάηει τθν μορφι 

τθσ ενζργειασ του ςιματοσ ονομάηεται επεξεργαςτισ. Τελικά, το ςιμα 

από τον επεξεργαςτι χρθςιμοποιείται για να απεικονίςει ι να 

καταγράψει κάποιεσ πλθροφορίεσ ςτον χείριςτθ.  Κάκε τζτοια διάταξθ , 

που τροφοδοτείται ςυνικωσ από ζνα θλεκτρικό ςιμα και το μετατρζπει 

ςε μια άλλθ μορφι ενζργειασ, ονομάηεται ενεργοποίθτθσ. Το τμιμα του 

αιςκθτιρα που μετατρζπει το μακροςκοπικό μζγεκοσ ςε θλεκτρικά 

μετριςιμο ςιμα ονομάηεται μετατροπζασ (tranducer). O μετατροπζασ 

είναι το δυςκολότερο καταςκευαςτικά και πιο κρίςιμο μζροσ του 

αιςκθτιρα, ενϊ το θλεκτρονικό τμιμα που μετατρζπει το ςιμα του 

μετατροπζα ςε κάποιο ςιμα τυποποιθμζνθσ μορφισ ονομάηεται 

κφκλωμα οδιγθςθσ. Το κφκλωμα οδιγθςθσ ενόσ μετατροπζα αρχικά 

μετατρζπει ζνα ευαίςκθτο ςιμα ςε κάποιο θλεκτρικό ςιμα πιο 

ςτακερισ μορφισ, πρόκειται λοιπόν για ζναν μεταλλακτι ςε 

ςυνδυαςμό με κάποια ενιςχυτικι διάταξθ (amplifier). Το τελευταίο 

χαρακτθριςτικό ενόσ αιςκθτιρα είναι το περίβλθμα μζςα ςτο οποίο κα 

ςυναρμολογθκεί (Package). Το περίβλθμα ενόσ αιςκθτιρα κακορίηεται 

από τισ απαιτιςεισ του περιβάλλοντοσ μζςα ςτο οποίο κα τοποκετθκεί. 

Τα χαρακτθριςτικά του περιβλιματοσ ενόσ αιςκθτιρα ζχουν ςθμαντικζσ 

επιπτϊςεισ ςτθν απόδοςθ του ίδιου του αιςκθτιρα, ιδίωσ ςτον χρόνο 

απόκριςισ του. Τελικά , κριτιριο για τθν τελικι διαμόρφωςθ του 

αιςκθτιρα είναι το περιβάλλον του μζςα ςτο οποίο κα τοποκετθκεί και 

θ κριςιμότθτα των μετριςεων που πρόκειται να πραγματοποιθκοφν. 

Για τθν επιλογι ενόσ αιςκθτιρα οι παράμετροι που ελζγχουμε είναι το 

κόςτοσ, θ ποιότθτα, θ αξιοπιςτία, θ καταλλθλότθτα μορφισ αιςκθτιρα, 

θ γραμμικότθτα, θ διακριτικι ικανότθτα , οι ςυνκικεσ λειτουργιάσ και 

άλλα πολλά.  

 

Αιςθητήρεσ αυτοκινήτων 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

Τα τελευταία χρόνια γίνονται τεράςτιεσ προςπάκειεσ από τισ 

βιομθχανίεσ παραγωγισ ϊςτε να αναπτυχκοφν και να προωκθκοφν νζα 
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θλεκτρονικά ςυςτιματα ΜΕΜS (Micro-electromechanical systems) τα 

οποία  ζχουν ωσ ςτόχο να προειδοποιοφν τον οδθγό για τυχόν 

κινδφνουσ προκειμζνου να τον προφυλάξουν. Στόχοσ των 

αυτοκινθτοβιομθχανιϊν είναι με τθν πάροδο του χρόνου να παράγουν 

καινοτόμα θλεκτρονικά ςυςτιματα ϊςτε να υπάρχει μεγάλθ παραγωγι 

και το κόςτοσ αν μειϊνεται. 

 

 

 

Σφμφωνα με το παγκόςμιο οργανιςμό υγείασ, τα ποςοςτά 

κνθςιμότθτασ λόγω αυτοκινθτιςτικϊν ατυχθμάτων μειϊνονται κάκε 

χρόνο λόγω ανάπτυξθσ των θλεκτρονικϊν ςυςτθμάτων αςφάλειασ αλλά 

και λόγω ειςαγωγισ ορίων ταχφτθτασ, ετθςίων chek-out και ειδικισ 

νομοκεςίασ που αφοροφν τθν οδικι ςυμπεριφορά. Αςφαλϊσ θ μείωςθ 

των κανάτων δεν μπορεί να αποδοκεί μόνο ςτισ βελτιϊςεισ και ςτισ 

οδικζσ ςυνκικεσ αλλά και ςτθν εξζλιξθ των MEMS αιςκθτιρων. Ππωσ 

κα ςυηθτθκεί παρακάτω, εμπρόςκιεσ, παράπλευρεσ και οπίςκιεσ 

κροφςεισ μποροφν να ανιχνευτοφν από αυτζσ τισ προςτατευτικζσ 

ςυςκευζσ. Ζρευνεσ και προςπάκειεσ ανάπτυξθσ για καινοτόμα 

ςυςτιματα αςφάλειασ γίνονται  παρακολουκϊντασ τθν κζςθ του κάκε 

επιβάτθ κακϊσ και τθσ ςυμπεριφοράσ του, αλλά και τισ ςυνκικεσ του 

περιβάλλοντα χϊρου. 

Σαξινόμθςθ αιςκθτιρων  
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Οι αιςκθτιρεσ μποροφν να κατθγοριοποιθκοφν ανάλογα με τθ 

λειτουργία που επιτελοφν ι τθ φυςικι αρχι ςτθν οποία υπόκειται θ 

λειτουργία τουσ. Συνικωσ οι κατθγορίασ ςτισ οποίεσ ταξινομοφνται οι 

αιςκθτιρεσ ςτα αυτοκίνθτα, είναι : 

• Θλεκτρομαγνθτικοί 

• Οπτικοί 

• Ροικίλοι αιςκθτιρεσ αντίςταςθσ 

• Θερμικοί 

• Ρίεςθσ 

• Αιςκθτιρεσ μζτρθςθσ ροισ αζρα 

Ηλεκτρομαγνθτικοί αιςκθτιρεσ 

Αυτοφ του τφπου οι αιςκθτιρεσ χρθςιμοποιοφνται ςυχνά για να 

‘’αιςκανκοφν’’ τθν ταχφτθτα και τθν γωνιακι κζςθ ενόσ 

περιςτρεφόμενου αντικειμζνου. Θ αλλθλεπίδραςθ ανάμεςα ςτον 

θλεκτριςμό και τον μαγνθτιςμό χρθςιμοποιείται με ποικίλουσ τρόπουσ 

για να παράγει το επικυμθτό αιςκθτικό αποτζλεςμα. Αυτό το είδοσ 

αιςκθτιρων χωρίηεται ςε δφο υποκατθγορίεσ : τουσ αιςκθτιρεσ 

μαγνθτικϊν αντιςτάςεων και του αιςκθτιρεσ τφπου Θall. 

 

• Αιςθητήρεσ μαγνητικών αντιςτάςεων  

Αυτόσ ο τφποσ αιςκθτιρων, καλφπτει ζνα ευρφ φάςμα ςε πολλζσ 

εφαρμογζσ ςτα οχιματα, όπωσ ςε ςυςτιματα ανάφλεξθσ, ςτουσ 

αιςκθτιρεσ ταχφτθτασ τθσ μθχανισ για τα καφςιμα κακϊσ και ςε 

νεότερα ςυςτιματα όπωσ για παράδειγμα το ABS (Anti-lock braking 

system). Τα κυρίαρχα ςτοιχεία που απαρτίηουν ζνα τζτοιο αιςκθτιρα 

είναι τα εξισ: 

• Ζνα μεταλλικό ςτροφείο με λοβοφσ πάνω του 

• Ζνασ μόνιμοσ μαγνιτθσ 
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• Ζνα μεταλλικό ςκεφαςμα που αφορά τθ μεταφορά τθσ 

μαγνθτικισ ροισ 

• Μια ςπείρα πάνω ςτο μεταλλικό καταςκεφαςμα , θ οποία επάγει 

το δυναμικό 

O οδοντωτόσ αυτόσ δίςκοσ ζχει πάνω του ζναν αρικμό από προεξοχζσ οι 

οποίεσ είναι φτιαγμζνεσ να μετακινοφνται διαμζςου του αζρα ςτο 

μαγνθτικό πεδίο. Θ κίνθςθ αυτι επιτυγχάνεται με τθν περιςτροφι ςτον 

άξονα του. Το δυναμικό που επάγεται ςτθ  ςπείρα του αιςκθτιρα 

ςχετίηεται με τθ αλλαγι τθσ μαγνθτικισ ροισ ςτο μαγνθτικό πεδίο. Πςο 

μεγαλφτερθ είναι θ αλλαγι ςτθ μαγνθτικι ροι τόςο περιςςότερο 

μαγνθτικό πεδίο κα αντιλαμβάνεται ο ςυγκεκριμζνοσ αιςκθτιρασ . όταν 

θ μεταλλικι προεξοχι ςτο ςτροφείο είναι ζξω από τθ ςπείρα αυτι, το 

δυναμικό είναι 0. Πταν θ προεξοχι περνάει από τθ ςπείρα αυτι θ ροι 

του μαγνθτικοφ πεδίου αυξάνεται ραγδαία. 
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Αυτό προκαλεί ςτο δυναμικό του αιςκθτιρα μια γριγορθ αφξθςθ τθσ 

τιμισ του. Πταν θ προεξοχι είναι πλιρωσ ευκυγραμμιςμζνθ με τον 

αιςκθτιρα τότε θ ζνδειξι του είναι 0 V. Επίςθσ, κακϊσ θ μεταλλικι 

προεξοχι ςυνεχίηει να κινείται αλλά από τθν ανάποδθ πλευρά, αυτό 

ζχει ωσ αποτζλεςμα να προκφπτει αρνθτικι κυματομορφι.Αν αυτόσ ο 

αιςκθτιρασ ςυνδεκεί με ζναν παλμογράφο τότε θ χαρακτθριςτικι που 

κα ςχθματίςει κα ακολουκεί μία θμιτονοειδι καμπφλθ. 
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• ΑΒS αιςθητήρασ 

Μια από τισ πιο μοντζρνεσ και καινοτόμεσ εφαρμογζσ των αιςκθτιρων 

αφορά τουσ αιςκθτιρεσ φρζνων ςτα οχιματα που παρζχουν αςφάλεια 

και ζχουν ςϊςει μεγάλο αρικμό ανκρϊπινων ηωϊν. Θ λειτουργία τουσ 

βαςίηεται ςτα εξισ : προκειμζνου να πραγματοποιθκεί το πιο 

αποτελεςματικό φρενάριςμα και ο οδθγόσ να διατθριςει τον ζλεγχο 

του  οχιματοσ οι τροχοί δεν πρζπει να ‘’κλειδϊνουν’’ ςτο φρενάριςμα. 

Ο ςυγκεκριμζνοσ αιςκθτιρασ χρθςιμοποιείται με ςκοπό να επιτρζπει 

ςτο ελαςτικό να γλιςτριςει ελάχιςτα πάνω ςτθν επιφάνεια ςτθν οποία 

εφαρμόηει. Ο ςκοπόσ του ABS sensor είναι να ανιχνεφει πότε οι τροχοί 

πρόκειται να ‘’κλειδϊςουν’’. Αυτι θ κατάςταςθ ςυμβαίνει όταν θ 

περιςτροφικι ταχφτθτα του αιςκθτιρα ςτροφισ είναι ςχετικά χαμθλι 

με ζναν άλλον αιςκθτιρα που επαναφζρει το φρζνο. 



15 
 



16 
 

 

 

Αιςθητήρεσ Hall 

Από τα βαςικά ςτοιχεία που χρθςιμοποιοφνται για να καταςκευαςτεί 

ζνασ τζτοιοσ αιςκθτιρασ είναι τμιματα θμιαγωγικϊν υλικϊν όπωσ για 

παράδειγμα θ ςιλικόνθ. 

 

 

Θ λειτουργία του ςτθρίηεται ςτο ρεφμα που προκαλεί θ μπαταρία και το 

ρζει διαμζςου του θμιαγωγοφ. Πταν ζνα μαγνθτικό πεδίο εφαρμοςτεί 

ςε αυτό το θμιαγωγικό ςτοιχείο, το ρεφμα κα μετακινθκεί ςε ζνα 

διαφορετικό κφκλωμα. Πταν το μαγνθτικό πεδίο δεν φτάνει ςτον 

θμιαγωγό, το ρεφμα δεν ρζει ςτο δεφτερο κφκλωμα. Το αποτζλεςμα 

είναι ότι το ρεφμα ςτο δεφτερο κφκλωμα μπορεί να ανοίγει ι να κλείνει 

φζρνοντασ ςε κοντινι απόςταςθ ι απομακρφνοντασ αντίςτοιχα το 

θμιαγωγικό ςτοιχείο από το μαγνθτικό πεδίο. Το μεταλλικό πιάτο, το 

οποίο είναι τοποκετθμζνο ανάμεςα ςτον μαγνιτθ και τον θμιαγωγό 

πάνω ςε ζνα περιςτρεφόμενο άξονα, αφινει το ρεφμα να ρζει και  να 

ςταματάει ςε οποιαδιποτε επικυμθτι ςυχνότθτα. Θ χριςθ τζτοιων 
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αιςκθτιρων είναι ευρεία όπωσ είναι και των άλλων θλεκτρομαγνθτικϊν 

αιςκθτιρων. Τα ο δυναμικό από αυτό το φαινόμενο είναι αρκετά μικρό 

για αυτό ςυχνά χρθςιμοποιείται ζνα επιπλζον κφκλωμα το οποίο 

ενιςχφει το ςιμα και αποδίδει ςε παλμοφσ. 

Οπτικοί αιςκθτιρεσ 

Πταν φωσ κατευκφνεται πάνω ςε θμιαγωγικά υλικά, ενζργεια 

μεταφζρεται ςτον θμιαγωγό και διάφορεσ αλλαγζσ προκφπτουν ςτθν 

θλεκτρονικι ςυμπεριφορά του θμιαγωγοφ. Αυτό το φαινόμενο 

χρθςιμοποιείται ςε οπτικοθλεκτρονικζσ ςυςκευζσ, είτε ωσ φωτοδίοδοσ 

είτε ωσ φωτοτρανηίςτορ. Θ λειτουργία του μπορεί να αποδοκεί από το 

παράδειγμα ενόσ αιςκθτιρα ταχφτθτασ. Το φωτοηεφγοσ απαιτείται από 

ζναν υπζρυκρο δοκόσ ο οποίοσ απευκφνεται πάνω ςτθ φωτοδίοδο. 

Αυτόσ ο δοκόσ διακόπτεται από ζνα ςτροφείο το οποίο εξαρτάται από 

το ταχφμετρο. Με αυτό τον τρόπο το φωτό-ευαίςκθτο ςτοιχείο ανάβει ι 

ςβινει ςε μία ςυχνότθτα θ οποία ςχετίηεται με τθν ταχφτθτα. Οι οπτικοί 

αιςκθτιρεσ χρθςιμοποιοφνται ςε τόςεσ εφαρμογζσ όςεσ 

χρθςιμοποιοφνται και οι θλεκτρομαγνθτικοί. Ραράδειγμα εφαρμογϊν 

που βρίςκονται ςτο πεδίο τουσ είναι θ ανίχνευςθ τθσ ταχφτθτασ, τα 

ςυςτιματα ανάφλεξθσ και άλλα πολλά. Αυτοί οι αιςκθτιρεσ απαιτοφν 

για τθν λειτουργία τουσ πθγζσ ενζργειασ και οι χαρακτθριςτικζσ τουσ 

αποτελοφν τετραγωνικοφσ παλμοφσ. 
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Αιςθητήρεσ αντίςταςησ 

Πταν μια μθχανι λειτουργεί ςτο ρελαντί, τα αζρια τα οποία βρίςκονται 

ςτουσ κυλίνδρουσ βρίςκονται ςε μικρι ποςότθτα αυτό ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τθν αραίωςθ του ανερχόμενου μείγματοσ. Θ μονάδα 

κεντρικοφ ελζγχου κα πρζπει να βρίςκεται ςε κζςθ να μπορεί αν 

ανιχνεφςει όταν θ βαλβίδα βρίςκεται ςε τζτοια κατάςταςθ ϊςτε να 

ςυνεχίςει να λειτουργεί κανονικά μειϊνοντασ τθν αναλογία αζροσ και 

καυςίμων. Ζτςι όταν μία μθχανι λειτουργεί κανονικά, θ αναλογία 

αζροσ-καυςίμων χρειάηεται να ανζλκει, ι καλφτερα να αυξθκεί θ 

ποςότθτα του καυςίμου και να μειωκεί του αζροσ. Για να ςυμβεί κάτι 

τζτοιο όμωσ, θ μονάδα κεντρικοφ ελζγχου κα πρζπει αν βρίςκεται ςε 

κζςθ να γνωρίηει πότε θ βαλβίδα είναι ανοιχτι και πότε είναι κλειςτι.  
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Πλθ αυτι θ διαδικαςία δείχνει ποια είναι θ δράςθ του αιςκθτιρα 

αυτοφ για τθ κζςθ τθσ βαλβίδασ, θ οποία ακολουκεί τισ αρχζσ του 

δυνθτικοφ διαιρζτθ. Αυτόσ ο αιςκθτιρασ παράγει ζνα δυναμικό το 

οποίο ςυνδζεται με τθν κζςθ τθσ βαλβίδασ. Το ςιμα του δυναμικοφ 

μεταφζρεται ςτθν μονάδα κεντρικοφ ελζγχου (ECU) από τθν οποία 

χρθςιμοποιείται ςε ςυνδυαςμό με άλλα ερεκίςματα με ςκοπό να 
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αποφαςίςει το ςωςτό ποςοςτό καυςίμων που κα χρθςιμοποιθκεί ςε 

κάκε περίπτωςθ. Αξιοςθμείωτο  γεγονόσ για αυτόν τον αιςκθτιρα είναι 

κυρίωσ ότι κεωρείται θλεκτρικόσ. Αλλά δεν χρειάηεται καμία απαιτθτικι 

θλεκτρικι ι θλεκτρονικι γνϊςθ για να τουσ τεςτάρουνε. Ζτςι τα 

θλεκτρικά ςιματα τα οποία παράγονται πρζπει να είναι ςωςτά για τθν 

εκάςτοτε ςυνκικθ. Ζνα άλλο παραπλιςιο παράδειγμα τζτοιου 

αιςκθτιρα είναι ο ποτενςιομετρικόσ-αιςκθτιρασ-κζςθσ-βαλβίδασ ο 

οποίοσ παράγει ζνα ραγδαίωσ αυξανόμενο δυναμικό από το ρελαντί 

μζχρι τθν κανονικι λειτουργία. Ωςτόςο, είναι ςθμαντικό οι δοκιμζσ που 

γίνονται να είναι ακριβείσ και να ςχετίηονται με τθν γωνιακι κζςθ τθσ 

εκάςτοτε βαλβίδασ. 

Θερμικοί αιςκθτιρεσ 

Μία από τισ ςυνθκζςτερεσ ςυςκευζσ που ‘’αιςκάνονται ‘’ τθν 

κερμοκραςία είναι οι κερμίςτωρεσ. Ζνασ τζτοιοσ αιςκθτιρασ 

χρθςιμοποίει τθ λογικι του αρνθτικοφ ςυντελεςτι κερμοκραςίασ. Οι 

περιςςότεροι αγωγοί χρθςιμοποιοφν κετικό ςυντελεςτι κερμοκραςίασ. 

Αυτό πρακτικά ςθμαίνει ότι όςο περιςςότερο ηεςταίνεται ο αγωγόσ 

τόςο οι υψθλότερθ είναι θ θλεκτρικι αντίςταςθ. Πμωσ ο κερμίςτωρασ 

λειτουργεί διαφορετικά κακϊσ θ αντιςτοίχθςθ μειϊνεται όςο θ 

κερμοκραςία αυξάνεται και αυτό είναι ζνα από τα βαςικά 

χαρακτθριςτικά των θμιαγωγικϊν υλικϊν. Υπάρχει μια πολφ καλά 

οριςμζνθ ςχζςθ ανάμεςα ςε κερμοκραςία και αντίςταςθ. Αυτό 

ςθμαίνει ότι θ ροι του ρεφματοσ μζςω του κερμίςτωρα μπορεί να 

δϊςει μία ακριβι αναπαράςταςθ τθσ κερμοκραςίασ. Ζνα τυπικό 

παράδειγμα είναι ο ψυκτικόσ αιςκθτιρασ (coolant temperature sensor) 

ο οποίοσ παρζχει πλθροφορίεσ τθσ κεντρικισ μονάδεσ ελζγχου για τθ 

κερμοκραςία τθσ μθχανισ και ζτςι τθν αφινει να κάνει αλλαγζσ ςτα 

καφςιμα όςον αφορά τθ κερμοκραςία τουσ. 
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Θ ςχζςθ μεταξφ τθσ αντίςταςθσ του κερμίςτωρασ και τθσ κερμοκραςίασ 

τθσ μθχανισ είναι ο δεξιόσ κλάδοσ μίασ υπερβολισ. Μζςω αυτισ τθσ 

καμπφλθσ μποροφμε να διαπιςτϊςουμε τθν ορκότθτα τθσ λειτουργίασ 

και όλεσ οι μετριςεισ ςτα δοκιμαςτικά τεςτ να βρίςκονται πάνω ςε 

αυτι. 
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Αιςκθτιρεσ πίεςθσ 

Αυτοφ του τφπου οι αιςκθτιρεσ χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ ςε μθχανζσ 

και είναι απαραίτθτθ για τθν αςφάλεια και λειτουργία ενόσ 

αυτοκινιτου. Θ πίεςθ του αζρα , ι του μείγματοσ των αερίων, ποικίλλει 

ανάλογα με τθν περιοχι τθσ μθχανισ για τθν οποία αναφερόμαςτε. Για 

παράδειγμα, όταν μία κφρια βαλβίδα ςτθ μθχανι είναι κλειςτι και θ 

μθχανι ςε εκείνθ τθ χρονικι περίοδο χρθςιμοποιείται για να φρενάρει 

κατθφορικά, θ πολλαπλι πίεςθ κα είναι πολφ χαμθλι (ςχεδόν 

μθδενικι).Με τθν ίδια βαλβίδα τελείωσ ανοιχτι και το αυτοκίνθτο να 

επιταχφνει ςε μια ανθφορικι διαδρομι θ πολλαπλι πίεςθ κα είναι πιο 

ψθλι. Θ πίεςθ θ οποία βρίςκεται το εςωτερικό τθσ μθχανισ ονομάηεται 
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απόλυτθ πίεςθ και παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθ λειτουργία ςυςτθμάτων 

ταυτιςμοφ. Ωςτόςο με τθ εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ ζχουν δθμιουργθκεί 

πιο προθγμζνα ςυςτιματα τα οποία είναι γνωςτά και ωσ speed density 

systems, και  οι αιςκθτιρεσ ΜΑ αντικακιςτοφν τουσ αιςκθτιρεσ που 

αφοροφν τθ ροι του αζρα. Ππωσ ιδθ ζχουμε αναφζρει ζνασ 

αιςκθτιρασ ΜΑ κάνει τθν ακριβζςτερθ μζτρθςθ πίεςθσ για τα 

ςφγχρονα δεδομζνα. Υπάρχουν δφο τφποι τζτοιων αιςκθτιρων οι 

οποίοι χρθςιμοποιοφνται αρκετά ςυχνά. Ο ζνασ από αυτοφσ δίνει 

δυναμικό  που αναπαριςτά τθν απόλυτθ πίεςθ, ενϊ ο άλλοσ τφποσ 

χρθςιμοποιεί τθ ςυχνότθτά του αναλογικοφ ςιματοσ για να τθν 

αναπαραςτιςει. 

 

 

 

 

• Αιςκθτιρεσ δυναμικοφ τφπου ΜΑ 

Κάκε αιςκθτιρασ τφπου ΜΑ λαμβάνει από τθν ECU 5V. Οι 

διαβακμίςεισ ςτθν  πίεςθ κα προκαλζςουν ςτθ ςιλικόνθ μια μικρι 

εκτροπι. Αυτι θ μικρι εκτροπι κα αλλάξει τθν αντίςταςθ ςτο κφκλωμα 
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γζφυρα του αιςκθτιρασ και το δυναμικό που κα προκφψει από αυτό κα 

είναι ανάλογο τθσ πίεςθσ. 

 

 

 

• Επαγωγικόσ αιςκθτιρασ τφπου ΜΑ 

Θ λειτουργία αυτοφ του τφπου αιςκθτιρα βαςίηεται ςτθν επαγωγι τθσ 

ςπείρασ που αλλάηει εκτρζποντασ τθ κζςθ ενόσ ςιδερζνιου κυλίνδρου ο 

οποίοσ τοποκετείται ςτο κζντρο τθσ ςπείρασ. 
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Σε αυτι τθ μορφι, ο κφλινδροσ κινείται μζςα ι ζξω από τθν ςπείρα υπό 

τθν επίδραςθ του διαφράγματοσ και αναπθδά. Διαφορζσ ςτθν απόλυτθ 

πίεςθ (δθλ. αφξθςθ ι μείωςθ) δθμιουργοφν διαφορζσ ςτθν επαγωγι 

που εξαρτάται από τθν πίεςθ. Μζςω ενόσ κυκλϊματοσ που αφορά τθν 

επαγωγι τθσ ςπείρασ, αλλαγζσ ςτθ ςυχνότθτα του τετραγωνικοφ 

παλμοφ που λαμβάνουμε ςχετίηονται άμεςα με τισ αλλαγζσ τθσ 

απόλυτθσ πίεςθσ. 

Αιςκθτιρεσ μζτρθςθσ ροισ αζρα 

Μια μθχανι πάντα χρειάηεται τθ ςωςτι αναλογία αζρα και καυςίμου 

που να ποικίλει ανάλογα με τισ καταςτάςεισ που προκφπτον. Αυτό που 

χρειάηεται θ μθχανι είναι ζνασ αιςκθτιρασ ο οποίοσ πάντα να παρζχει 

μια ςυνεχι ροι πλθροφοριϊν για το ποςό του αζρα που διαχζεται ςτθ 

μθχανι. Ζπειτα, με αυτι τθν πλθροφορία και τα δεδομζνα τα οποία 

υπάρχουν ςτθ μνιμθ τθσ μθχανισ, μζςω τθσ ECU, ςτζλνει ςιματα ςτα 

‘’όργανα’’ που είναι υπεφκυνα για τθν παροχι καυςίμων τθν κατάλλθλθ 

εντολι. 
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Αir flow sensor 

 

 

Σε αυτόν τον τφπου του αιςκθτιρα ο κινοφμενοσ δείκτθσ ςυνδζεται με 

τον άξονα περιςτροφισ ζτςι ϊςτε θ γωνιακι μετατόπιςθ να δίνει 

κατάλλθλθ ζνδειξθ δυναμικοφ ςτα άκρα του ποτενςιόμετρου. Οι αρχζσ 

που διζπουν τθ λειτουργία αυτοφ είναι ότι θ τιμι του δυναμικοφ είναι 

ςτθν ψθλότερθ τιμι τθσ όταν θ βαλβίδα είναι διάπλατα ανοιχτι και θ 

μθχανι επιταχφνει. Επίςθσ, ότι θ ροι του αζρα ςτο ρελαντί δθμιουργεί 

πολφ χαμθλό δυναμικό (περίπου μθδζν). Τζλοσ, το δυναμικό αυξάνεται 

όςο θ ροι του αζρα αυξάνεται με τθν ταχφτθτα κακϊσ αυξάνεται και 

από το άνοιγμα τθσ βαλβίδασ. 
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28 
 

Ειςαγωγή ςτα MEMS 

 

 

 

 

Θ εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ ϊκθςε τουσ επιςτιμονεσ να δθμιουργιςουν 

μικρότερουσ αιςκθτιρεσ με μεγαλφτερθ αςφάλεια, ακρίβεια και 

χαμθλότερο κόςτοσ. Ζτςι αναπτφχκθκε ο κλάδοσ των μικρό-θλεκτρο-

μθχανικϊν ςυςτθμάτων (MicroElectroMechanical Systems- MEMS) . οι 

ςυςκευζσ αυτζσ είναι τόςο μικρζσ που είναι ορατζσ μόνο με 

μικροςκόπιο και ςυνικωσ οι διαςτάςεισ τουσ κυμαίνονται ςτα μm. Τα 

MEMS άνοιξαν τα φτερά ςτθν τεχνολογία καταςκευισ κακϊσ ζχουν τθ 

δυνατότθτα να ‘’αιςκάνονται’’, να ελζγχουν ςε μικροκλίμακα και να 

δίνουν αποτζλεςμα ςε μακροκλίμακα. Στθν παροφςα εργαςία 

αςχολοφμαςτε με τουσ αιςκθτιρεσ που είναι ζνα μζροσ των MEMS. 

Ωςτόςο, τα MEMS κατθγοριοποιοφνται ςε μθχανικζσ μικροδομζσ, 

μικαροαιςκθτιρεσ, μικροενεργοποιιτεσ οι οποίοι ςυνδζονται ςτο ίδιο 

τςιπ πυριτίου. Οι αιςκθτιρεσ ανιχνεφουν τισ αλλαγζσ ςτο περιβάλλον 

του ςυςτιματοσ και τα ςυγκεκριμζνα μικροθλεκτρονικά επεξεργάηονται 

αυτζσ τισ πλθροφορίεσ και δίνουν ςιματα ςτουσ μικροενεργοποιθτζσ  

να αντιδράςουν και αν προκαλζςουν αλλαγζσ ςτο περιβάλλον. 

χεδίαςθ των MEMS 

Θ αρχι τθσ ςχεδίαςθσ των MEMS γίνεται με τον προςδιοριςμό των 

γενικϊν αρχϊν λειτουργίασ και των γενικϊν δομικϊν ςτοιχείων. Στθ 

ςυνζχεια προχωρά ςτθν ανάλυςθ και ςτθ προςομοίωςθ. Ζπειτα 
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περιγράφονται με μεμονωμζνα βιματα οι διαδικαςίεσ τθσ 

επεξεργαςίασ. Μεγάλο ρόλο ςτον κακοριςμό τθσ προςζγγιςθσ που κα 

ακολουκθκεί για τα παραπάνω ζχει το κόςτοσ και θ ευκολία 

καταςκευισ αφινοντασ κατά μζροσ τθν απόδοςθ του ςυςτιματοσ. Θ 

διαδικαςία ςχεδίαςθσ περιλαμβάνει και τθν ανάπτυξθ προτφπων 

εφαρμοςμζνθσ μθχανικισ, με ςκοπό το ςχεδιαςμό πιο φυςικϊν δομϊν. 

Εν κατακλείδι ,ςτον προγραμματιςμό τθσ διαδικαςίασ επεξεργαςίασ, οι 

επιλογζσ είναι τρεισ: 

• Να χρθςιμοποιθκεί μια λειτουργία τυποποιθμζνθ και με 

προκακοριςμζνθ ροι διαδικαςίασ 

• Να χρθςιμοποιθκεί μια διαδικαςία που επιτρζπει τθν επιλογι 

προθγοφμενων ανεπτυγμζνων μεμονωμζνων βθμάτων 

διαδικαςίασ 

• Να ςχεδιαςτεί μια κατά παραγγελία διαδικαςία ςυγκεκριμζνθ για 

τθν ςυςκευι ι το ςφςτθμα. 

Πλεονεκτιματα MEMS 

• Μικρότερο μζγεκοσ 

• Μειωμζνο κόςτοσ καταςκευισ 

• Ελαττωμζνθ κατανάλωςθ ενζργειασ, χαρακτθριςτικό κρίςιμθσ 

ςθμαςίασ για εφαρμογζσ όπου θ διάρκεια λειτουργίασ 

περιορίηεται από τθ διάρκεια ηωισ τθσ ενεργειακισ πθγισ. 

• Καλφτερθ ευαιςκθςία 

• Μεγάλθ παραγωγι λόγω πολλϊν παράλλθλων και ταχφτερων 

διαδικαςιϊν 

• Ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ παραμζτρων ελζγχεται από ςυςτιματα 

παρακολοφκθςθσ  

• Νζεσ λειτουργίεσ εξαιτίασ νζων φαινομζνων που προκφπτουν από 

τον παράγοντα ςμίκρυνςθσ 

• Αυξθμζνθ αςφάλεια 
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Μζκοδοι αντίλθψθσ ςτα MEMS 

Οι πιο επικρατείσ μζκοδοι αντίλθψθσ ςτα MEMS είναι θ πιεηοωμικι, θ 

χωρθτικι και θ θλεκτροςτατικι μζκοδοσ. Στόχοσ αυτϊν των μεκόδων 

είναι θ μετατροπι μιασ φυςικισ παραμζτρου ςε θλεκτρικι ενζργεια. 

Ρεριςταςιακά, πραγματοποιείται ζνα ενδιάμεςο βιμα μετατροπισ. 

Ραραδείγματοσ χάριν, θ πίεςθ ι θ επιτάχυνςθ μετατρζπονται ςε 

μθχανικι πίεςθ θ οποία με τθ ςειρά τθσ μετατρζπεται ςε θλεκτρικι 

ενζργεια. 

Πιεηοωμικι αντίλθψθ 

Χρθςιμοποιϊντασ το πυρίτιο διακρίνουμε μια πιεηοωμικι 

ςυμπεριφορά. Μετρϊντασ τισ αλλαγζσ ςτθν αντίςταςθ και τθν ενίςχυςθ 

του αντίςτοιχου παραγόμενου ςιματοσ είναι απλζσ και απαιτοφν 

βαςικι γνϊςθ των αναλογικϊν κυκλωμάτων. Μειονζκτθμα τθσ 

πιεηοωμικισ αντίλθψθσ του πυριτίου είναι θ ιςχυρι εξάρτθςθ από 

κερμοκραςία θ οποία πρζπει να αντιςτακμιςτεί χρθςιμοποιϊντασ άλλα 

εξωτερικά εξαρτιματα. 

Χωρικι αντίλθψθ  

Θ ςυγκεκριμζνθ μζκοδοσ ςτθρίηεται ςε μια εξωτερικι φυςικι 

παράμετρο που αλλάηει είτε το διάςτθμα είτε τθ διθλεκτρικι ςτακερά 

μεταξφ δφο πλακϊν ενόσ πυκνωτι. Σαφζσ πλεονζκτθμα τθσ είναι θ 

μικρι κατανάλωςθ ιςχφοσ και θ ςχετικι ςτακερότθτα με τθ 

κερμοκραςία. 

Ηλεκτρομαγνθτικι αντίλθψθ 

Θ μζκοδοσ αυτι χρθςιμοποιεί θλεκτρομαγνθτικά ςιματα για να 

ανιχνεφςει και να μετριςει μια φυςικι παράμετρο. Οι μαγνθτικοί-

αντιςταςιακοί αιςκθτιρεσ ςτισ κεφαλζσ ανάγνωςθσ των δίςκων 

υπολογιςτϊν μετροφν τθν αλλαγι ςτθν αγωγιμότθτα του δίςκου ςε 

απόκριςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ενόσ τμιματοσ αποκικευςθσ. 
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Μζκοδοσ ενεργοποίθςθσ ςτα MEMS 

Θ ποικιλομορφία ςτθν επιλογι μεκόδου ενεργοποίθςθσ ςτα MEMS 

είναι πολφ μεγάλθ. Οι πιο ςυνικεισ από αυτζσ είναι θ θλεκτροςτατικι, 

θ πιεηοθλεκτρικι, θ κερμικι και θ μαγνθτικι. Θ κατάλλθλθ επιλογι μιασ 

μεκόδου εξαρτάται από τθ φφςθ τθσ εφαρμογισ, τθν ευκολία 

καταςκευισ, τθ διαδικαςία επεξεργαςίασ, τισ λεπτομζρειεσ του 

περιβάλλοντοσ ςυςτιματοσ αλλά και το κόςτοσ. 

 

Ηλεκτροςτατικι ενεργοποίθςθ  

Θ θλεκτροςτατικι ενεργοποίθςθ ςτθρίηεται ςτθν ελκτικι δφναμθ 

μεταξφ δφο αγϊγιμων πλακϊν ι ςτοιχείων που φζρουν αντίκετα 

φορτία. Επομζνωσ, μια εφαρμοηόμενθ τάςθ , ανεξάρτθτα από τθν 

πολικότθτά τθσ ?ςμιγει? πάντα ςε μία ελκτικι θλεκτροςτατικι δφναμθ. 

Μια φυςικι επζκταςθ τθσ θλεκτροςτατικισ ενεργοποίθςθσ είναι θ 

ανατροφοδότθςθ κλειςτϊν βρόγχων. Αυτό το χαρακτθριςτικό είναι 

αναπόςπαςτο τμιμα ςτθ λειτουργία κλειςτϊν βρόγχων πολλϊν 

επιταχφμετρων και αιςκθτιρων. 

Πιεηοθλεκτρικι ενεργοποίθςθ  

Θ πιεηοθλεκτρικι ενεργοποίθςθ μπορεί αν παρζχει ςθμαντικά μεγάλεσ 

δυνάμεισ, ειδικά αν χρθςιμοποιοφνται παχιζσ πιεηοθλεκτρικζσ ταινίεσ. 

Ρ.χ. οι εμπορικά διακζςιμοι πιεηοκεραμικοί κφλινδροι παρζχουν 

δυνάμεισ μζχρι μερικά Newton για εφαρμοηόμενεσ τάςεισ τθσ τάξθσ των 

μερικϊν εκατοντάδων Volt. 

Θερμικι ενεργοποίθςθ 

Θ κερμικι ενεργοποίθςθ καταναλϊνει περιςςότερθ ενζργεια από τθν 

θλεκτροςτατικι ι πιεηοθλεκτρικι ενεργοποίθςθ αλλά μπορεί να 

παρζχει δυνάμεισ ενεργοποίθςθσ εκατοντάδων mNewtons ι και 

υψθλότερεσ. Ζνα απλό παράδειγμα τθσ κερμικισ ενεργοποίθςθσ 

αποτελεί θ μζτρθςθ τθσ διαφοράσ των ςυντελεςτϊν τθσ κερμικισ 

διαςτολισ μεταξφ δφο ενωμζνων ςτρωμάτων ανόμοιων υλικϊν, 

προκαλϊντασ τθν κάμψθ αυτϊν με τθν άνοδο τθσ κερμοκραςίασ. Το ζνα 



32 
 

ςτρϊμα διαςτζλλεται περιςςότερο από το άλλο κακϊσ θ κερμοκραςία 

αυξάνεται, γεγονόσ που οδθγεί ςτθν κάμψθ. 

Μαγνθτικι ενεργοποίθςθ  

Οι δυνάμεισ Loretz παίηουν κακοριςτικό ρόλο ςτον μθχανιςμό τθσ 

μαγνθτικισ ενεργοποίθςθσ. Θ χριςθ τουσ είναι ευρεία όςον αφορά τθν 

ανατροφοδότθςθ κλειςτϊν βρόγχων ςτα ςυςτιματα. 

 

 

Ειςαγωγή ςτα αυτοκίνητα 

 

 

 

Αφοφ ζχουμε ιδθ αναφερκεί ςτθ τεχνολογία των αιςκθτιρων, για να 

καταλάβουμε τθ χριςθ τουσ ςε ζνα αυτοκίνθτο, κα πρζπει αρχικά να 

κατανοιςουμε τθν λειτουργία του αυτοκινιτου , τα χαρακτθριςτικά τθσ 

καταςκευισ για το ποφ κα ιταν χριςιμο να χρθςιμοποιθκοφν οι 
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αιςκθτιρεσ και για ποιόν ςκοπό. Αρχικά, ωσ αυτοκίνθτο ορίηουμε το 

όχθμα που κινείται με δικι του μθχανι πάνω ςε τροχοφσ και 

χρθςιμοποιείται για τθ μεταφορά ανκρϊπων ι αντικειμζνων. Με τθν 

πάροδο του χρόνου, αναπτφςςονται πολλζσ καινοτόμεσ ιδζεσ που ζχουν 

ωσ ςκοπό τθ βελτίωςθ του αυτοκινιτου ςε πολλοφσ τομείσ όπωσ τθσ 

κατανάλωςθσ καυςίμων, τθσ αςφάλειασ, τθσ απόδοςθσ του κινθτιρα 

κακϊσ και τθν ελαχιςτοποίθςθ των ρφπων. 

 

 

Μζρθ του αυτοκινιτου 

Ρζρα από τθν τεχνολογία που εφαρμόηεται ςτα αυτοκίνθτα, υπάρχουν 

μζρθ τα οποία ζχουν μείνει αναλλοίωτα ςτο χρόνο και αποτελοφν βάςθ 

του αυτοκινιτου. Τα μζρθ του αυτοκινιτου είναι : 

• Το αμάξωμα: 

Αποτελείται από τα εξωτερικά μζρθ του αυτοκινιτου όπωσ θ οροφι, οι 

πόρτεσ, τα παράκυρα. Συνικωσ αυτό καταςκευάηεται από φφλλα 

ςιδιρου και όλα τα μζρθ του ςυγκολλοφνται μεταξφ τουσ και 

δθμιουργοφν το πλαίςιο. 
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• Το πλαίςιο: 

Αποτελεί ζνα από τα ςθμαντικότερα μζρθ του αυτοκινιτου κακϊσ πάνω 

ςε αυτό ςτθρίηονται όλα τα μθχανικά μζρθ του αυτοκινιτου και το 

αμάξωμα αποτελεί κατά κάποιον τρόπο το ςκελετό του οχιματοσ. Θ 

διαμόρφωςι του γίνεται με ςκοπό να ςυναρμολογοφνται κατάλλθλα 

πάνω τουσ ο αιςκθτιρασ και το ςφςτθμα ανάρτθςθσ. Το πιο 

διαδεδομζνο υλικό καταςκευισ είναι ο χάλυβασ και το αλουμίνιο. 

• Ο κινθτιρασ  

Αποτελεί τθν ‘’καρδιά’’ του οχιματοσ, κακϊσ κφρια του εργαςία είναι θ 

μετατροπι τθσ χθμικισ ενζργειασ (βενηίνθ, πετρζλαιο) ςε κερμότθτα και 

κατά ςυνζπεια ςε κινθτικι ενζργεια. Βαςικι αρχι λειτουργίασ ενόσ 
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κινθτιρα είναι θ καφςθ του μείγματοσ αζρα-καυςίμου, το οποίο 

οδθγείται από το ςφςτθμα ψεκαςμοφ ςτουσ κυλίνδρουσ τθ ςτιγμι που 

ςτο ζμβολο κατεβαίνει μζςω των αυλϊν ειςαγωγισ. Μετά το ζμβολο 

ανεβαίνει και ςυμπιζηει το μείγμα, ενϊ το μπουηί ςτο τζλοσ τθσ 

ςυμπίεςθσ δθμιουργεί ςπινκιρα και πραγματοποιείται καφςθ 

μείγματοσ. Θ πίεςθ που δθμιουργείται από τα αζρια ωκεί προσ τα κάτω 

το ζμβολο και ανοίγει ο αυλόσ εξαγωγισ για αν οδθγιςει τα καυςαζρια 

ςτθν πολλαπλι εξαγωγι. Στθ ςυνζχεια ανοίγει πάλι ο αυλόσ ειςαγωγισ 

και ςυνεχίηεται διαρκϊσ θ ίδια διαδικαςία. Σθμαντικό ςτοιχείο ςε ζναν 

κινθτιρα είναι οι κφλινδροι μζςου ςτουσ οποίουσ παλινδρομεί ζνα 

ζμβολο. 

 

 

Το ςφςτημα μετάδοςησ 

Ρρόκειται για το μζροσ εκείνο του αυτοκινιτου που ευκφνεται θ 

μετατροπι τθσ ιςχφσ του κινθτιρα ςε περιςτροφικι κίνθςθ ςτουσ 

τροχοφσ. 
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Τροχοί-φρζνα 

Οι τροχοί είναι το μζροσ εκείνο του αυτοκινιτου το οποίο ζρχεται ςε 

επαφι με το ζδαφοσ. Είναι υπεφκυνοι για τθν ομαλι και αςφαλι 

κίνθςθ του αυτοκινιτου και αποτελοφνται από ζναν μεταλλικό δίςκο , 

τθν ηάντα, που περιβάλλεται από τον ελαςτικό αεροκάλαμο, τθν 

ςαμπρζλα. Θ καταςκευι των τροχϊν κα πρζπει να είναι τζτοια ϊςτε να 

απορροφοφνται οι κραδαςμοί και να διατθροφνται ςε καλι κατάςταςθ 

με τθν πάροδο του χρόνου. 

Τα φρζνα, ι διαφορετικά το ςφςτθμα πζδθςθσ, είναι το κφριο όργανό 

αςφάλειασ του αυτοκινιτου. Υπάρχουν δφο είδθ φρζνων, το 

χειρόφρενο και το ποδόφρενο. Το χειρόφρενο χρθςιμοποιείται κυρίωσ 

ςτθ ςτάκμευςθ του οχιματοσ και ωσ βοθκθτικό ςε περίπτωςθ ανάγκθσ. 

Το ποδόφρενο λειτουργεί ςτουσ τροχοφσ μζςω του ςυςτιματοσ 

ςιαγόνων ι ταινιϊν. Μζςω ειδικοφ μθχανιςμοφ οι ςιαγόνεσ ανοίγουν, 

ζρχονται ςε επαφι με τουσ ίδιουσ τουσ τροχοφσ με τθ βοικεια 

τυμπάνων και θ αναπτυςςόμενθ δφναμθ τριβισ ζχει ωσ αποτζλεςμα το 

φρενάριςμα του αυτοκινιτου. Θ μετάδοςθ τθσ λειτουργίασ ςτισ 

ςιαγόνεσ γίνεται είτε μθ μθχανικό ςφςτθμα είτε με υδραυλικό ςφςτθμα. 

 

Το    ςύςτημα    ανϊρτηςησ 
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Απαραίτητα λειτουργικά μζρη αυτοκινήτου 

 

φςτθμα διεφκυνςθσ 

Είναι ο μθχανιςμόσ που μεταφζρει τθν εντολι του οδθγοφ από το τιμόνι 

ςτουσ τροχοφσ ζτςι ϊςτε να επιτυγχάνεται θ επικυμθτι πορεία του 

αυτοκινιτου. 
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Ανάρτθςθ 

Είναι το ςφςτθμα το οποίο ρυκμίηει τθν ςυμπεριφορά του αυτοκινιτου 

και των τροχϊν ςτο δρόμου, ϊςτε να παρζχει αςφάλεια και άνεςθ 

ςτουσ επιβάτεσ. 

Πακθτικι αςφάλεια 

Είναι το ςφνολο των μζτρων αςφάλειασ (π.χ. αερόςακοσ, ηϊνθ 

αςφαλείασ κ.α) που ζχουν ωσ ςκοπό τθ διαςφάλιςθ τθσ ανκρϊπινθσ 

ηωισ όταν ςυμβεί ζνα ατφχθμα.

 

 

Φυςικά μεγζκθ προσ μζτρθςθ του αυτοκινιτου 

Θ καταγραφι των φυςικϊν μεγεκϊν γίνεται με αιςκθτιρια όργανα  τα 

οποία είναι αρκετά και ποικίλουν ςε ζνα αυτοκίνθτο. Θ γνϊςθ των 

μεγεκϊν αυτϊν προειδοποιεί, ενθμερϊνει για τθν εφρυκμθ λειτουργία 

του κινθτιρα ά άλλων  ςτοιχείων του αυτοκινιτου και μζςω διάφορων 

οργάνων τα επεξεργάηονται και δίνουν τισ κατάλλθλεσ εντολζσ ςτο 
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ςφςτθμα ι ςε άλλα υποςυςτιματα του αυτοκινιτου. Οριςμζνα από 

αυτά τα μεγζκθ είναι θ ταχφτθτα, θ κερμοκραςία, θ πίεςθ, θ ςτάκμθ 

των υγρϊν, θ ροπι, θ επιτάχυνςθ, θ ροι , θ κρουςτικι καφςθ, θ 

απόςταςθ, θ περιεκτικότατα οξυγόνου ςτουσ ρφπουσ, θ κζςθ, θ κλίςθ 

και θ γωνία περιςτροφισ. 

 

Ειςαγωγι ςτουσ αιςκθτιρεσ ςτα αυτοκίνθτα 

 

Τα ςφγχρονα αυτοκίνθτα απαιτοφν και ςφγχρονουσ αιςκθτιρεσ που 

πζρα από τισ βαςικζσ λειτουργίεσ του αυτοκινιτου, κα παρζχουν 

μεγαλφτερθ αςφάλεια ςε εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ κινδφνουσ αλλά 

και μεγαλφτερθ άνεςθ. Ραραδείγματα τζτοιων αιςκθτιρων είναι o 

αιςκθτιρασ μζτρθςθσ τθσ κλίςθσ του οδοςτρϊματοσ (αυτόματθ 

ρφκμιςθ φϊτων), αιςκθτιρασ ανίχνευςθσ βροχισ ςτο παρμπρίη (για τι 

αυτόματο ςφςτθμα ενεργοποίθςθσ των υαλοκακαριςτιρων).  

 

 

Ειςαγωγι ςτο πρόγραμμα ευςτάκειασ οχιματοσ 

 

Το Vehicle stability control (VSC) αναφζρεται ςε ποικίλα θλεκτρονικά 

ςυςτιματα τα οποία χρθςιμοποιοφνται ςε μοντζρνα οχιματα με ςκοπό 
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να βελτιϊνουν το χειριςμό του οχιματοσ ςτο δρόμο χρθςιμοποιϊντασ 

θλεκτρονικι βοικεια. Το ESP (Electronic Stability Program) βελτιϊνει 

τθν ευςτάκεια των αυτοκινιτων κατά τθ διάρκεια τθσ οδιγθςθσ και 

αποτρζπει ακραίεσ οδθγικζσ καταςτάςεισ όπωσ θ υποςτροφι και 

υπερςτροφι. Το ςφςτθμα ESP ςτθ  ουςία παρακολουκεί τθν πορεία του 

οχιματοσ και τθ ςυγκρίνει με τισ κινιςεισ του τιμονιοφ. Το 

ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα αποτελεί μετεξζλιξθ του ςυςτιματοσ ABS και 

αποτελείται από πολλοφσ αιςκθτιρεσ. Οι αιςκθτιρεσ που 

περιλαμβάνονται ςτο ςφςτθμα ESP , είναι : 

 

• Αιςκθτιρασ γωνίασ περιςτροφισ του τιμονιοφ 

• Αιςκθτιρασ πλευρικισ ι εγκάρςιασ επιτάχυνςθσ 

• Αιςκθτιρασ ποςοςτοφ εκτροπισ 

• Αιςκθτιρασ πίεςθσ φρζνου 

 

1)Αιςκθτιρασ γωνίασ περιςτροφισ του τιμονιοφ 

Ο ςυγκεκριμζνοσ αιςκθτιρασ ενθμερϊνει τθν μονάδα ελζγχου του 

ςυςτιματοσ για τθ γωνία ςτροφισ του τιμονιοφ. Ο αιςκθτιρασ είναι 

τοποκετθμζνοσ ςτθν κολϊνα του τιμονιοφ και λειτουργεί με βάςθ το 

Hall effect. Για τθ μζτρθςθ αυτοφ του μεγζκουσ χρθςιμοποιοφνται δφο 

οπτικοί αιςκθτιρεσ (π.χ.φωτοδίοδοι) οι οποίου βρίςκονται απζναντι 

από μία πθγι φωτόσ ενϊ ανάμεςα του παρεμβάλλεται ζνασ δίςκοσ 

κωδικοποίθςθσ με δφο δακτυλίουσ ςε μορφι διατρθτισ μάςκασ, ενόσ 

απλοφ δακτυλίου και αυξθτικοφ δακτυλίου. Πταν περιςτραφεί το τιμόνι, 

το φωσ κα περάςει από τα ανοίγματα τθσ διατρθτισ μάςκασ και κα 

πζςει κατευκείαν πάνω ςτουσ οπτικοφσ αιςκθτιρεσ, οι οποίοι κα 

παράγουν τάςθ, οι διατρθτζσ μάςκεσ επειδι ζχουν διαφορετικι μορφι 

ςυντελοφν ϊςτε θ τάςθ να παρουςιάηει διαφορετικζσ τιμζσ. Από τον 

αυξθτικό δακτφλιο δθμιουργείται ζνα ομοιόμορφο ςιμα ενϊ αντίκετα 

από τον απόλυτο δακτφλιο ζνα ανομοιόμορφο ςιμα. Αυτά τα δφο 
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ςιματα ςυγκρίνονται και από τθν ςφγκριςι θ μονάδα ελζγχου μπορεί 

να υπολογίςει πόςο ςτράφθκε το τιμόνι. 

 

 

 

 

 

2)Αιςθητήρεσ πλευρικήσ επιτάχυνςησ 

Ο ςυγκεκριμζνοσ τφποσ αιςκθτιρα μετράει και ανιχνεφει τισ πλευρικζσ 

δυνάμεισ που προςπακοφν να φζρουν το αυτοκίνθτο εκτόσ πορείασ. 

Σιμερα, αυτόσ ο αιςκθτιρασ βαςίηεται ςε τεχνολογία MEMS. Ο 

αιςκθτιρασ είναι τοποκετθμζνοσ όςο πιο κοντά γίνεται ςτο κζντρο 

βάροσ του αυτοκινιτου. Τα εξαρτιματα από τα οποία αποτελείται, 

είναι : ζνασ μόνιμοσ μαγνιτθσ, μία πλάκα απόςβεςθσ, μία γεννιτρια 
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Hall και ζνα ελατιριο. Ο μόνιμοσ μαγνιτθσ είναι δεμζνοσ με το ελατιριο 

και μπορεί να αιωρείται ελεφκερα πάνω από τθν πλάκα απόςβεςθσ. 

Εάν ςτο αυτοκίνθτο υπάρξει επίδραςθ μίασ εγκάρςιασ ταχφτθτασ, τότε θ 

πλάκα απόςβεςθσ κινείται κάτω από το μόνιμο μαγνιτθ ο οποίοσ 

κινείται με κακυςτζρθςθ λόγω τθσ αδράνειασ. Με τθν κίνθςθ υπάρχει θ 

δθμιουργία δφο ρευμάτων ςτθν πλάκα που δθμιουργοφν ζνα αντίκετο 

μαγνθτικό πεδίου από εκείνο του μόνιμου μαγνιτθ. Εξαιτίασ αυτοφ του 

γεγονότοσ θ δφναμθ του μαγνθτικοφ πεδίου ελαττϊνεται με ςυνζπεια 

να μεταβάλλεται θ τάςθ Hall. Θ δφναμθ τθσ μεταβολισ τθσ τάςθσ είναι 

ανάλογθ προσ τθ δφναμθ τθσ πλευρικισ ι εγκάρςιασ επιτάχυνςθσ. Αυτό 

ςθμαίνει ότι θ αλλαγι τθσ τάςθσ Hall εξαρτάται από το πόςο δυνατι 

είναι θ κίνθςθ μεταξφ τθσ πλάκασ απόςβεςθσ και του μαγνιτθ που 

οδθγεί ςτθν εξαςκζνθςθ του ςυνολικοφ μαγνθτικοφ πεδίου και ςτθ 

μεταβολι τθσ τάςθσ Hall. Από τα παραπάνω γίνεται κατανοθτό ότι θ 

τάςθ Hall είναι ςτακερι όςο δεν επιδρά ςτο αυτοκίνθτο εγκάρςια ι 

πλευρικι επιτάχυνςθ. 

 

3)αιςθητήρασ ποςοςτοφ εκτροπήσ 

Αυτόσ ο αιςκθτιρασ ποςοςτοφ εκτροπισ που αποτελεί μζροσ του 

θλεκτρονικοφ ςυςτιματοσ ευςτάκειασ ζχει ωσ ςκοπό τθν ανίχνευςθ τθσ 

πικανότθτασ περιςτροφισ του αυτοκίνθτου γφρω από τον άξονα του. 

Ππωσ ςυμβαίνει και ςτον αιςκθτιρα πλευρικισ επιτάχυνςθσ, και εδϊ θ 

τοποκζτθςθ του αιςκθτιρα πρζπει να γίνει όςο πιο κοντά ςτο κζντρο 

βάρουσ του αυτοκινιτου. Για αυτόν τον αιςκθτιρα χρθςιμοποιείται 

ζνασ κοίλοσ κφλινδροσ ςτον οποίο είναι τοποκετθμζνα πιεηοθλεκτρικά 

ςτοιχεία. Τζςςερα από αυτά τα ςτοιχεία μετακζτουν τον κοίλο κφλινδρο 

ςε δονιςεισ ςυντονιςμοφ ενϊ τα άλλα καταγράφουν εάν 

μεταβάλλονται οι κόμβοι ταλάντωςθσ ςτουσ οποίουσ βρίςκονται. Εάν 

μια ροπι ςτρζψθσ επιδράςει ςτον κοίλο κφλινδρο, τότε οι κόμβοι 

δόνθςθσ μετατοπίηονται. Τα πιεηοθλεκτρικά ςτοιχείου ανιχνεφουν τθ 

μετατόπιςθ και ςτθ ςυνζχεια το ςιμα ςτζλνεται ςτθ μονάδα ελζγχου. 

Ζτςι λοιπόν υπολογίηεται το ποςοςτό εκτροπισ και ενθμερϊνεται το 

ςφςτθμα κατά πόςο το αυτοκίνθτο τείνει προσ περιςτροφι γφρω από 
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τον άξονα του. Μια ςθμαντικι παρατιρθςθ αποτελεί ότι ςτα νζα 

ςυςτιματα ο αιςκθτιρασ ποςοςτοφ εκτροπισ και ο αιςκθτιρασ 

πλευρικισ επιτάχυνςθσ τοποκετοφνται ςε ζνα περίβλθμα.  

4)αιςθητήρασ πίεςησ φρζνου 

Ο αιςκθτιρασ πίεςθσ φρζνου είναι ο αιςκθτιρασ που ζχει ωσ ςκοπό 

του τθν ανίχνευςθ τθσ τρζχουςασ πίεςθσ φρζνου ςτο κφκλωμα φρζνου 

για τθν μονάδα ελζγχου. Θ μονάδα ελζγχου από τισ λαμβάνουςεσ τιμζσ 

του αιςκθτιρα πίεςθσ φρζνου, υπολογίηει τισ δυνάμεισ πζδθςθσ του 

τροχοφ οι οποίεσ κα ςυμπεριλθφκοφν ςτουσ υπολογιςμοφσ τθσ 

μονάδασ ελζγχου. Θ τοποκζτθςθ του ςτθν υδραυλικι αντλία 

διαςφαλίηει τθν ςωςτι λειτουργία τθσ πζδθςθσ από το θλεκτρονικό 

ςφςτθμα αξιολόγθςθσ. Αποτελείται από ζνα πιεηοθλεκτρικό ςτοιχείο και 

όταν υπάρξει μεταβολι τθσ πίεςθσ ςτα φρζνα, τότε μεταβάλλεται και θ 

κατανομι φορτίου ςτο πιεηοθλεκτρικό ςτοιχείο. Πταν αυτό το 

ςυγκεκριμζνο πιεηοθλεκτρικό φορτίο βρίςκεται ςε κατάςταςθ θρεμίασ, 

τα φορτία είναι κατανεμθμζνα ομοιόμορφα. Σε περίπτωςθ όμωσ 

αλλαγισ ςτθν πίεςθ των φρζνων (αφξθςθ), τότε μετατοπίηονται τα 

φορτία και δθμιουργείται μία τάςθ. Αυτι θ τάςθ είναι ανάλογθ τθσ 

πίεςθσ δθλαδι όςο περιςςότερθ πίεςθ υπάρχει ςτα φρζνα, τόςο 

περιςςότερο χωρίηονται τα φορτία. Ζπειτα θ αναπτυςςόμενθ τάςθ 

ενιςχφεται από το θλεκτρονικό ςφςτθμα αξιολόγθςθσ και το ςιμα 

αυτισ αποςτζλλεται ςτθ μονάδα ελζγχου για να λθφκοφν οι καλφτερεσ 

αποφάςεισ. 

 

 

ABS (Antilock Braking System) 

Κακϊσ αναφερόμαςτε ςε ςυςτιματα ενεργθτικισ αςφάλειασ , ζνα από 

τα κεμελιϊδθ αυτά ςυςτιματα είναι το ABS που αποτρζπει το 

μπλοκάριςμα των τροχϊν ςτο φρενάριςμα. Βαςικόσ ςκοπόσ του ABS δεν 

είναι μόνο θ μείωςθ απόςταςθσ φρεναρίςματοσ αλλά και θ δυνατότθτα 

του οδθγοφ να ζχει τον ζλεγχο του τιμονιοφ ςτθ χρονικι διάρκεια του 

φρεναρίςματοσ. Πταν ςε απότομο φρενάριςμα μπλοκάρουν οι τροχοί, 



44 
 

το αυτοκίνθτο γλιςτράει μζχρι το αυτοκίνθτο να και ακινθτοποιθκεί 

χωρίσ να υπακοφει το τιμόνι. Πςο πιο μεγάλοσ είναι ο ςυντελεςτισ 

τριβισ των ελαςτικϊν ςτθν άςφαλτο και όςο πιο μικρό το ποςοςτό τθσ 

ολίςκθςθσ των τροχϊν, τόςο μικρότερθ είναι θ απόςταςθ 

φρεναρίςματοσ. Πταν μπλοκάρει ζνασ ι περιςςότεροι τροχοί το ABS 

παρεμβαίνει με τουσ ειδικοφσ αιςκθτιρεσ του και μειϊνει τθν πίεςθ 

που αςκείται ςτουσ ςυγκεκριμζνουσ τροχοφσ μζχρισ ότου να ξαναβροφν 

τθν πρόςφυςι τουσ και να ξανά αρχίςουν να φρενάρουν κανονικά 

υπακοφοντασ παράλλθλα ςτο τιμόνι. Θ εξζλιξθ του ABS ζφερε τα 

ςυςτιματα TCS (Traction Control System) που εμποδίηουν τουσ 

κινθτιριουσ τροχοφσ να ςπινάρουν ςε απότομθ επιτάχυνςθσ ι 

ολιςκθρζσ επιφάνειεσ. Ωςτόςο, εξαιρετικι κρίνεται και θ χριςθ τουσ 

όςον αφορά ςτα ςυςτιματα ελζγχου του ESP (Electronic Stability 

Program). Λόγω του γυροςκοπικοφ μθχανιςμοφ που διακζτει είναι ςε 

κζςθ να ελζγχει το αυτοκίνθτο ωσ προσ τον κατακόρυφο άξονα. Πταν 

διαπιςτωκεί τάςθ για υποςτροφι ( άνοιγμα τθσ τροχιάσ του εμπρόσ 

μζρουσ προσ το εξωτερικό τθσ ςτροφισ) τότε επεμβαίνει ςτα φρζνα ι 

και ςτον κινθτιρα για να επαναφζρει το αυτοκίνθτο ςε αςφαλι πορεία. 

 

 

Οι εξιςϊςεισ του ςυςτιματοσ που παρατίκενται είναι τα μακθματικά 

μοντζλα τθσ ςυμπεριφοράσ του ςυςτιματοσ . 
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Θεωρϊντασ γραμμικι υδραυλικι αντίςταςθ, θ είςοδοσ και θ ζξοδοσ τθσ 

ροισ τθσ βαλβίδασ είναι  

mus cyl

in

in

p p
q

R


  

exp

exp

cyl

ex

p p
q

R


  

Οι αντιςτάςεισ τθσ βαλβίδασ είναι : 

1
in

in

k
R

  

1
off

ex

k
R

   

O όγκοσ του κυλίνδρου τθσ ρόδασ δίνεται από  ( )cyl in exu q q dx   

Θεωρϊντασ γραμμικι ςχζςθ μεταξφ τθσ πίεςθσ του φρζνου και τθσ 

ροπισ του φρζνου: 

 brk brk cylk p   

H πίεςθ του καλάμου διαςτολισ δίνεται από τθν ςχζςθ  : 

exp exp exp cylp e k u   

H πίεςθ του κυλίνδρου τθσ ρόδασ δίνεται από  

( )cyl pu cyl dedp k u u   όταν 
cylu < dedu  

Διαφορετικά  

cylp =0  

Θ ρόδα και θ αδράνεια του αυτοκινιτου δίνονται από τουσ παρακάτω 

τφπουσ : 

Θ επιτάχυνςθ του τροχοφ  

.
tyr brk

I
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Ππου I  είναι θ αδράνεια τθσ αςφάλτου . 

Θ επιτάχυνςθ του αυτοκινιτου δίνεται από : 

( )
tyr rldrd

dt I

  
   

Ππου I  , είναι θ αδράνεια του αυτοκινιτου όπωσ αυτι βλζπεται από 

τθν ρόδα ςτθν άςφαλτο. 

Τελικά , θ ταχφτθτα του γωνιακοφ spin δίνεται από : 

s r     

Ππου brk ,θ ροπι του φρζνου .κα είναι πολφ βολικό να 

ξαναδιευκετιςουμε τισ εξιςϊςεισ που δίνουν τθν ταχφτθτα του spin ςαν 

μία κατάςταςθ όπου θ ταχφτθτα του spin κα ζχει ζνα γραμμικό 

ςυνδυαςμό του τροχοφ και τθσ ταχφτθτασ ςτο δρόμο .Ζτςι οι εξιςϊςεισ 

γίνονται : 

 s r
d d d

dt dt dt

  
   

         = tyr brk tyr rld

rI I

    
  

         =
( )tyr r brk rld

r r

I I

I I I I



 

  
   

Ζτςι προκφπτει : 

 

exp0 ( ) 0

0

s
pu brkr rld

tyr ded

r r s

cyl

ded pu on off off cyl

tyr rrld
s

r r

d k kI I c
c notdt

I I I I
du

not k k k c k
dt

c cd
I Idt
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exp( ) )

( )

pu brkr
tyr ded

r

ded pu ded on off off mas on

tyr rd

r

k kI I
k u

I I I

not k u k k k k p k

k k

I



 

 
 

 
    
 

 
 

 

 

Ππου οι παράμετροι tyrc και tyrk  βαςίηονται ςτα γραμμικά τμιματα τθσ 

ροπισ των ελαςτικϊν , οι παράμετροι rdc  και rdk  βαςίηονται ςτθν 

κατάςταςθ του οδοςτρϊματοσ , τα onk και 
offk  είναι οι αντίςτροφοι 

περιοριςμοί των ρυκμιςτικϊν βαλβίδων του ABS και dednot  είναι θ τιμι 

Boolean που δείχνει όταν ο κφλινδροσ ςτο φρζνο δεν βρίςκεται ςτθν 

νεκρι ηϊνθ . 

dednot = 0 για cyl dedu u  

dednot =1 για cyl dedu u  

SLIPING MODE TYPE ABS CONTROLLER 

Βαςιηόμενοι ςτισ παραπάνω ςχζςεισ , το μοντζλο για τον ςχεδιαςμό 

ενόσ ελεγκτι χρθςιμοποιεί τα ακόλουκα : 

1

1
( )

n
x

i i zi

i

dv
F

dt M
 



    

1
( ( ) )i bi i i ziF R

I


       

Και   

( ) 1x i
i

x r

RV R
t

V V







    

Διαφορίηοντασ τθν παραπάνω ςχζςθ : 

2
( )

x

i x i
i

x x

dV

d V Rd dtR R
dt dt V V




 
   

        =
2

1

1 1
{ ( ) }

n

i zi bi zi

iR R

RR R
F T F

V I I V M
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        =
2

2
1

1
( ) ( )

br

n

zi i zi

ix i x

RR R
F F

I V I V V M


 

 

    


    

Ζνασ προςαρμοςτικόσ αλγόρικμοσ μπορεί να αναπτυχκεί ϊςτε να 

ποικίλλει το si με ςκοπό να αναπαραςτακεί θ πραγματικι επίδραςθ 

των ελαςτικϊν ςε ςχζςθ με τθν χριςθ των φρζνων . Θ αναλογία μπορεί 

να περιγραφεί από : 

( )i i si ia k     εάν i thk k  

( )i i si tha k    εάν i thk k  

Ξαναγράφοντασ  

2

2
1

n
i i

bi si i zi si i zi

ix R x

dk RR R
a k F a k F

dt I V I V V M



 




     

Τϊρα ορίηουμε τθν ολιςκθρι επιφάνεια 

( )th iS k k   

O τφποσ για τον ζλεγχο τθσ ολιςκθρισ επιφάνειασ είναι  

( )
dS S

SAT
dt




   

Ππου θ= παράγοντασ ςφγκλιςθσ 

Και φ = πάχοσ του οριακοφ ςτρϊματοσ 

Απλοποιϊντασ : 

2

2
1

( )
i X

bi si i zith i th
i x

n
i

si i zi

ix

R
d

I V R
T a k Fdk dk dkdS

dt I V
dt dt dt dt

R
a k F

V M









 
 
 

    
 
 
 
 



 

=
2

2
1

n
th

bi si i zi si i zi

ii x i x

dk RR R
I k F a k F

dt I V I V V M



  






     

Ζτςι ο τφποσ για τον ζλεγχο γίνεται  
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1

* ( )
si

n
x i th i i i th i

bi a i zi si i zi x

ix

V I dk I I k k
T R k F a k F V SAT

R dt V M R

  





     

Αν thk  είναι ςτακερό τότε ο παραπάνω νόμοσ ελζγχου γίνεται : 

  
1

* ( )
n

i i i th i
bi si i zi si i zi x

ix

I I k k
T Ra k F a k F V SAT

V M R

 





    

Θ τελευταία ςχζςθ αποτελεί τον νόμο ελζγχου για το Anti-lock Brake 

Control System . 

 

φςτθμα ARP ( Ενεργι Προςταςία από Ανατροπι) 

Το ARP αναβακμίηει το θλεκτρονικό ςφςτθμα ευςτάκειασ με μία 

επιπλζον λειτουργία, θ οποία παρακολουκεί τισ οδθγικζσ καταςτάςεισ 

που ενζχουν κίνδυνο ανατροπισ, όπωσ οι απότομοι ελιγμοί ι μια 

γριγορθ αναςτροφι πορείασ. Πταν το ςφςτθμα ανίχνευςθ υπερβολικι 

πλευρικι δφναμθ, παρεμβαίνει αυτόματα με ζλεγχο τθσ ιςχφοσ του 

κινθτιρα και των λειτουργιϊν πζδθςθσ προκειμζνου να 

ελαχιςτοποιθκεί θ πικανότθτα ανατροπισ. 

 

Αιςκθτιρεσ πακθτικισ αςφάλειασ 

Αφοροφν όλα τα μζτρα που λαμβάνονται για να μειωκοφν οι 

επιταχφνςεισ και οι δυνάμεισ που αςκοφνται ςτον οδθγό και τουσ 

επιβάτεσ κατά τθν ςφγκρουςθ. Στθν κατθγορία αυτϊν ανικουν και τα 

ςυςτιματα ςυγκράτθςθσ των επιβατϊν όπωσ οι ηϊνεσ αςφαλείασ και οι 

αερόςακοι.  

Ο αιςκθτιρασ πρόςκρουςθσ παρακολουκεί τουσ κραδαςμοφσ που 

μεταφζρονται ςτο ςαςί του οχιματοσ, και μόλισ αντιλθφκεί ιςχυρι 

πρόςκτθςθ ενεργοποιεί του αερόςακουσ, ϊςτε να αποτραποφν ςτο 

ποςοςτό του εφικτοφ, τυχόν τραυματιςμοί των επιβατϊν. Θ ηϊνθ 

αςφαλείασ και ο προ-εντατιρασ  είναι δφο ςθμαντικά εξαρτιματα του 

ςυςτιματοσ αερόςακων και παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθν εξαςφάλιςθ 

του χρόνου που χρειάηεται ϊςτε οι επιβαίνοντεσ να ζρκουν ςε επαφι 
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με τον πλιρωσ ανοιγμζνο αερόςακο. Ο προ-εντατιρασ είναι ζνα 

εξάρτθμα τθσ ηϊνθσ που μειϊνει τθν αδράνεια του μθχανιςμοφ τθσ 

ηϊνθσ και τθσ αυτόματθσ ςφςφιξισ τθσ. 

Το SRS (supplementary restraint system) δθλαδι το ςφςτθμα τθσ 

πακθτικισ αςφάλειασ, αποτελείται από τα εξισ τμιματα: 

• τθ μονάδα του αερόςακου (κάλυμμα, αερόςακο, γεννιτρια 

αερίων) 

• το ςετ των καλωδίων 

• τθν θλεκτρονικι μονάδα ελζγχου 

• του αιςκθτιρεσ 

• τθν προειδοποιθτικι λυχνία 

Στο ςφςτθμα πακθτικισ αςφάλειασ SRS , διακρίνουμε δφο ειδϊν 

αιςκθτιρεσ: 

• αιςκθτιρεσ ςφγκρουςθσ (crash sensor) 

• αιςκθτιρασ αςφάλειασ (safing sensor) 

Αιςκθτιρασ ςφγκρουςθσ-αιςκθτιρασ αςφάλειασ 

Ο ςυγκριμζνοσ τφποσ αιςκθτιρα, ενεργοποιείται κατά τθ διάρκεια 

ατυχιματοσ και ζχει ωσ ςκοπό τθν αξιολόγθςθ τθσ κριςιμότθτασ του 

χτυπιματοσ. Θ πλθροφορία του θλεκτρικοφ ςιματοσ που λαμβάνεται, 

αποςτζλλεται ςτθ μονάδα ελζγχου του ςυςτιματοσ, θ οποία 

επεξεργάηεται τα δεδομζνα που ζχει λάβει από τουσ αιςκθτιρεσ και 

κρίνει τθ ςοβαρότθτα και το βακμό του ατυχιματοσ. Συνικωσ οι 

αερόςακοι δεν ενεργοποιοφνται από τθ μονάδα ελζγχου αν δεν ςταλεί 

και ςιμα από τον αιςκθτιρα αςφάλειασ που ςτθν ουςία λειτουργεί ωσ 

αιςκθτιρασ επαλικευςθσ. Ανάλογα με το ςφςτθμα αερόςακων που 

χρθςιμοποιείται ςτον κάκε τφπο αυτοκινιτου είναι ο αρικμόσ των 

αιςκθτιρων ςφγκρουςθσ. Οι αιςκθτιρασ είναι απευκείασ 

τοποκετθμζνοι ςτο μπροςτινό μζροσ του αυτοκινιτου ι το πλάι. Οι 

μπροςτινοί αιςκθτιρεσ είναι πάντα διπλοί. Ο αιςκθτιρασ αυτόσ 
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απαρτίηεται από μία τροχαλία , θ οποία γεμίηεται με τυποποιθμζνα 

βαρίδια και περιτυλίγεται με μία μπροφτηινθ ταινία ελατιριο. Θ 

μπροφτηινθ ταινία ζχει το άκρο τθσ τοποκετθμζνο ςτθ τροχαλία και ςτο 

περίβλθμα του αιςκθτιρα. Ζτςι, όταν θ δφναμθ δρα από μία οριςμζνθ 

κατεφκυνςθ, για τθν τροχαλία, μόνο μία κίνθςθ είναι δυνατι. Αυτι θ 

κίνθςθ τθσ τροχαλίασ, ςε περίπτωςθ δράςθ δφναμθσ, είναι αντίκετθ 

προσ μία δφναμθ από το ελατιριο, με ςυνζπεια να κλείνει μία ανοιχτι 

επαφι του κυκλϊματοσ ρεφματοσ τθσ μονάδασ ελζγχου. Μία υψθλισ 

ωμικισ αντίςταςθσ βρίςκεται ςτον αιςκθτιρα για τθν αυτοδιάγνωςθ. 

Επίςθσ μία άλλθ δυνατότθτα ανίχνευςθσ ςφγκρουςθσ είναι με τθ χριςθ 

μάηασ πυριτίου, όπου ςτθν περίπτωςθ επίδραςθσ δφναμθσ, θ μάηα 

πυριτίου κινείται ςτθν αιςκθτιρα προκαλϊντασ αλλαγι χωρθτικότθτασ. 

Καλό είναι να αναφερκεί ότι οι αιςκθτιρεσ ςφγκρουςθσ ςυχνά 

αναφζρονται ωσ επιτάχυνςθσ ι επιβράδυνςθσ , διότι θ δφναμθ που δρα 

και ενεργοποιεί τον αιςκθτιρα είτε επιτάχυνςθσ, είτε επιβράδυνςθσ. 

Αυτόσ ο αιςκθτιρασ είναι ιδιαίτερα ευαίςκθτοσ και δεν πρζπει αν 

εκτίκεται ςε ιςχυρζσ δονιςεισ ι να πζςει ςτο ζδαφοσ. Εξαιτίασ τθσ 

μεγάλθσ ευαιςκθςίασ του αιςκθτιρα ςφγκρουςθσ υπάρχει και ο 

αιςκθτιρασ επαλικευςθσ. Ρρόκειται κακαρά για ζναν μθχανικό 

αδρανειακό διακόπτθ ο οποίοσ ενεργοποιείται μόνο ςε επιβραδφνςεισ 

άνω των 2g. Ο αιςκθτιρασ αυτόσ δεν επιτρζπει τθν πυροδότθςθ του 

αερόςακου ςε επιβράδυνςθ μικρότερθ των 2g. Με άλλα λόγια, για να 

ενεργοποιείςαι τον πυροκροτθτι του αερόςακου ο μικροεπεξεργαςτείσ, 

πρζπει να δεχκεί ςιμα και από τουσ δφο αιςκθτιρεσ. Ο αιςκθτιρασ 

αςφάλειασ (επαλικευςθσ) είναι ενςωματωμζνοσ ςτθν μονάδα ελζγχου 

του ςυςτιματοσ και αποτελείται από ζναν μαγνιτθ ςε ςχιμα δακτυλίου 

και από μία επαφι μαγνθτικϊν ελαςμάτων. Θ ανοιγμζνθ επαφι 

μαγνθτικϊν ελαςμάτων βρίςκεται ςε ζνα ςωλινα γεμάτο ρθτίνθ που 

καλφπτεται από ζνα δακτυλιοειδι μαγνιτθ, ο οποίοσ ςυγκρατείται από 

ζνα ελατιριο ςτο άκρο του περιβλιματοσ. Πταν δράςει μία δφναμθ 

αρκετά ιςχυρι , ο μαγνιτθσ κυλάει αντίκετα προσ τθ φορά τθσ δφναμθσ 

του ελατθρίου πάνω από το ςωλινα που είναι γεμάτοσ ρθτίνθ και 

κλείνει τθν επαφι μαγνθτικϊν ελαςμάτων. Ζτςι λοιπόν κλείνει θ επαφι 

για τθν εντολι ενεργοποίθςθσ των αερόςακων.  
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Ειςαγωγι ςτο ςφςτθμα ACC (Adaptive Cruise Control) 

Ρρόκειται για ζνα εξελιγμζνο ςφςτθμα αυτόματου ελζγχου τθσ 

ταχφτθτασ του αυτοκινιτου, αλλά μπορεί να διατθριςει ςτακερι 

πορεία από προπορευμζνο όχθμα, χάρθ ςτθ χριςθ ενόσ αιςκθτιρα 

ραντάρ. Ζτςι, θ λειτουργία του βαςίηεται ςτθν απλι λογικι, πωσ όταν 

βρεκεί μπροςτά του κάποιο άλλο όχθμα το αυτοκίνθτο ζχει τθ 

δυνατότθτα να πορεφεται πίςω του ςε μία απόςταςθ αςφαλείασ. Πταν 

το προπορευμζνο αυτοκίνθτο χακεί από το πεδίο ‘’ορατότθτασ’’ του 

αιςκθτιρα ραντάρ τότε αυτό επιταχφνει και επιςτρζφει ςτθν 

προεπιλεγμζνθ ταχφτθτα. Μία άλλθ δυνατότθτα που παρζχει το 

ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα είναι πωσ όταν αντιλθφκεί άμεςο κίνδυνο 

ςφγκρουςθσ, φρενάρει απότομα για να αποφευχκεί θ ςφγκρουςθ. Πταν 

ο οδθγόσ πατιςει κάποιο από τα πετάλια ι αντιδράςει ςτρίβοντασ το 

τιμόνι, τότε το ςφςτθμα παραμζνει ςε πακθτικι κατάςταςθ και αφινει 

τον ζλεγχο ςτον οδθγό. Οι αιςκθτιρεσ που χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ 

για το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα είναι : 

• αιςκθτιρασ ραντάρ απόςταςθσ 

• αιςκθτιρασ ταχφτθτασ 

που κα παρουςιαςτοφν αναλυτικά παρακάτω. 
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Αιςκθτιρασ ραντάρ απόςταςθσ 

Σκοπόσ του παρόντοσ αιςκθτιρα είναι θ μζτρθςθ τθσ απόςταςθσ 

μεταξφ του αυτοκινιτου ςτο οποίο είναι τοποκετθμζνο και του 

προπορευμζνου αυτοκινιτου. Θ πλθροφορία που ςυλλζγει διατθρεί μία 

ςυγκεκριμζνθ απόςταςθ από το προπορευμζνο αυτοκίνθτο θ οποία 

κακορίηεται από τον καταςκευαςτι. Θ  λειτουργία του αιςκθτιρα 

ραντάρ απόςταςθσ ςτθρίηεται ςτα ραδιοκφματα ϊςτε να ανιχνεφςει και 

να κακορίςει τθν απόςταςθ ενόσ αντικειμζνου. Ο αιςκθτιρασ 

αποςτζλλει τζτοιου είδουσ ςιματα τα οποία ανακλϊνται από τον ςτόχο 

και επιςτρζφουν ςτο δζκτθ του αιςκθτιρα ο οποίοσ βρίςκεται 

τοποκετθμζνοσ ςτθν ίδια κζςθ με τθ ςυςκευι αποςτολισ ςθμάτων. Τα 

ραδιοςιματα τα οποία επιςτρζφουν λόγω διαφόρων παραγόντων είναι 

πολφ μικρισ ζνταςθσ, όμωσ παρόλα αυτά ανιχνεφονται εφκολα. Θ 

εμβζλεια ςυνικωσ τζτοιων αιςκθτιρων είναι από 100-200m και θ 

λειτουργία τουσ είναι ςε μεγάλο εφροσ ςυχνοτιτων. Επίςθσ, ο 

αιςκθτιρασ λειτουργία με τζςςερισ επικαλυπτόμενεσ μεταξφ τουσ 

δζςμεσ ραντάρ, ςε ζνα γωνιακό άνοιγμα 16°, οι οποίεσ δζςμεσ 

ςαρϊνουν τον χϊρο μπροςτά από το αυτοκίνθτο , ϊςτε το ςφςτθμα να 

μπορεί να αντιμετωπίςει καταςτάςεισ οδιγθςθσ και κυκλοφορίασ ςε 

ςτενότερεσ ςτροφζσ και να αντιδράςει ςε αυτοκίνθτα που περνάνε 

πολφ κοντά. 
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Αιςκθτιρασ ταχφτθτασ 

Το ACC δίνει τθ δυνατότθτα ςτον οδθγό να ρυκμίηει αυτόσ τθν 

επικυμθτι ταχφτθτα που κα αναπτφξει το αυτοκίνθτό του. Ζτςι, θ απλι 

λειτουργία είναι όταν το αυτοκίνθτο αυξάνει τθν ταχφτθτά του, ο 

αιςκθτιρασ ταχφτθτασ δίνει τθ δυνατότθτα ςτο ςφςτθμα να γνωρίηει τθ 

ταχφτθτα ςε κάκε ςτιγμι και αυτι όταν φτάςει ςε μία επικυμθτι τιμι 

που ζχει επιλζξει ο οδθγόσ, τότε ςτακεροποιείται μζχρι αν επιλζξει ο 

οδθγόσ τθν απενεργοποίθςθ του ςυςτιματοσ (θ απενεργοποίθςθ του 

ςυςτιματοσ δεν είναι πάντα επιλογι του οδθγοφ, αλλά πολλζσ φορζσ 

ςυμβαίνει και λόγω άλλων παραγόντων). Ζνασ από τουσ πιο 

κοινότυπουσ αιςκθτιρεσ ταχφτθτασ είναι αυτόσ που μετράει τθν 

ταχφτθτα μζςω τθσ αλλαγισ του μαγνθτικοφ πεδίου. Συνικωσ αυτόσ ο 

αιςκθτιρασ τοποκετείται ςτο κιβϊτιο ταχυτιτων και καταγράφει τισ 

αλλαγζσ ςτο μαγνθτικό πεδίο όπου παράγονται από ζναν 

περιςτρεφόμενο πολυπολικό τροχό. Το μαγνθτικό πεδίο που 

δθμιουργείται, ανοίγει και κλείνει μια επαφι μαγνθτικϊν ελαςμάτων. Θ 

επαφι αυτι είναι τοποκετθμζνθ εντόσ του αιςκθτιρα και βρίςκεται 
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υπό τάςθ λειτουργίασ. Ζτςι λοιπόν, με το ςυνεχζσ ανοιγοκλείςιμο τθσ 

επαφισ δθμιουργείται το ςιμα εξόδου υπό τθ μορφι παλμϊν 

ορκογωνίου ςιματοσ. Αυτό το ςιμα που λαμβάνεται μεταφζρεται ςτθν 

κεντρικι μονάδα ελζγχου όπου υπολογίηει από αυτό τθ ταχφτθτα του 

οχιματοσ. 

 

 

Αιςκθτιρεσ που αφοροφν τθν άνεςθ των επιβατϊν 

ςτα οχιματα 

Θ ανεξζλεγκτθ εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ ζχει επθρεάςει ςθμαντικά τον 

τρόπο με τον οποίο παράγεται ζνα αυτοκίνθτο. Σκοπόσ των 

βιομθχανιϊν, πζρα από τισ βελτιϊςεισ του κινθτιρα και άλλων 

ςυςτθμάτων που αφοροφν τθν λειτουργία του οχιματοσ, είναι και οι 

βελτιϊςεισ που αφοροφν τθν άνεςθ του οδθγοφ και των επιβατϊν. Ζτςι, 

νζεσ λειτουργίεσ κάνουν τθν εμφάνιςθ τουσ. Για παράδειγμα, το 

ςφςτθμα air-condition και το ςφςτθμα για ευκολότερο παρκάριςμα. 

Αςφαλϊσ, τα ςυςτιματα αυτά κα παρζμεναν ςε αρχζγονο ςτάδιο χωρίσ 

τθν ςυμβολι των αιςκθτιρων (και μετζπειτα αιςκθτιρων MEMS) που 

αποτελοφν αναπόςπαςτα κομμάτια αυτϊν των ςυςτθμάτων. 
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Αιςκθτιρεσ ςτο ςφςτθμα κλιματιςμοφ (air-condition sensor) 

Ραρότι προβλθμάτων κζρμανςθσ που υπιρχαν ςτα αυτοκίνθτα από τθ 

μζρα δθμιουργίασ τουσ, το air-condition system πρόκειται για ζνα 

κεωρθτικά νζο ςφςτθμα που απαρτίηει τα ςυςτιματα άνεςθσ του 

οχιματοσ. Για τθν ανάπτυξθ τζτοιου είδουσ ςυςτιματοσ ,ςυνζβαλαν οι 

αυτοκινθτοβιομθχανίεσ του βορρά κακϊσ οι ζντονεσ κλιματολογικζσ 

ςυνκικεσ το όριςαν ωσ επιτακτικό εξάρτθμα του οχιματοσ. Θ 

λειτουργία του air-condition ςτο αυτοκίνθτο ζχει να κάνει με τθν 

φπαρξθ μιασ ψυκτικισ διάταξθσ που λειτουργεί ςαν αντλία που αφαιρεί 

κερμότθτα από ζναν χϊρο όπου είναι επικυμθτι θ ψφξθ και τθν 

αποβάλει ςε ζναν χϊρο όπου θ κζρμανςθ είναι αδιάφορθ. Θ 

θλεκτρομαγνθτικι ςφμπλεξθ ενόσ πθνίου βάηει ςε λειτουργία τθν 

ςυμπιεςτι, που περιςτρζφεται μζςω ενόσ ιμάντα από τον 

ςτροφαλοφόρο άξονα. Το ζργο που απαιτείται αντιςτοιχεί ςτθν 

απϊλεια μερικϊν ίππων. Για αυτό τον λόγο, αυτοκίνθτα χαμθλοφ 

κυβιςμοφ, όταν ζχουν ενεργοποιθμζνο το ςφςτθμα του air-condition , θ 

απόδοςι τουσ μειϊνεται αιςκθτά. Με βάςθ τθν χριςθ διαφόρων 

τεχνολογικά ανεπτυγμζνων αιςκθτιρων MEMS, τα αυτοκίνθτα 

αναμζνονται να ζχουν ζναν θλεκτρονικά ελεγχόμενο κλιματιςμό που κα 

διατθρεί τθ κερμοκραςία ςτακερι ςε μία προεπιλεγμζνθ επιλογι. Αυτό 

το ςφςτθμα δεν επθρεάηεται από αλλαγζσ που αφοροφν τθν εξωτερικι 

κερμοκραςία. 
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Αιςκθτιρασ κερμοκραςίασ εξατμιςτι  

Αυτόσ ο ςυγκεκριμζνοσ τφποσ αιςκθτιρα είναι απαραίτθτοσ ςτα 

ςυςτιματα κλιματιςμοφ, και μάλιςτα κα πρζπει να ζχει ταχεία 

απόκριςθ και υψθλι αντοχι ςτθν υγραςία. Συνικωσ τοποκετείται ςτα 

πτερφγια του εξατμιςτι και αποτελείται από μία κερμοαντίςταςθ  NTC. 

Ζνασ από τουσ τρόπουσ μζτρθςθσ του μεγζκουσ είναι θ μζτρθςθ τθσ 

κερμοκραςίασ του αζρα ακριβϊσ μπροςτά από τον εξατμιςτι. 

 

Αιςκθτιρασ κερμοκραςίασ ρεφματοσ αζρα (Integral sensor) 

Για τθν ακριβι ρφκμιςθ τθσ κερμοκραςίασ ςτθν καμπίνα των επιβατϊν, 

προχποκζτονται αιςκθτιρεσ κερμοκραςίασ που κα καταγράφουν τθν 

κερμοκραςία του ρεφματοσ αζρα, όςο αυτό είναι δυνατόν, ςε κάκε 

ζξοδο του αζρα, είτε αφοροφν τον αζρα ςτα πόδια ι ςτο ςϊμα του 

οδθγοφ και των επιβατϊν, προκειμζνου να καταςτεί δυνατι θ 

αυτόματθ διαδικαςία ρφκμιςθσ. Ο Integral sensor μετράει τθν 
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κερμοκραςία πάνω ςε όλο το μικοσ τθσ μεταλλικισ πλάκασ του, 

ςθμειϊνοντασ ζτςι μία καλι τιμι αναφοράσ που του δίνει ζνα 

ςθμαντικό πλεονζκτθμα ζναντι των αιςκθτιρων κερμοκραςίασ ςθμείου 

που μετροφν τθν κερμοκραςία μόνο ςε ςυγκεκριμζνα ςθμεία. 

 

Αιςθητήρασ φωτόσ και ηλιακήσ ακτινοβολίασ (Solar sensor) 

Ζνα από τα μειονεκτιματα του αιςκθτιρα κερμοκραςίασ είναι ότι δεν 

μπορεί να ανιχνεφςει τθν κερμοκραςία που εκπζμπουν τα ςϊματα των 

επιβατϊν και του οδθγοφ από τθν ζκκεςθ τουσ ςτθν θλιακι 

ακτινοβολία. Γι’ αυτό το λόγο δθμιουργικθκαν οι solar sensors οι 

οποίοι αξιολογοφν τθν ζνταςθ του θλιακοφ φωτόσ αλλά και τθν κλίςθ 

τθσ δζςμθσ θλιακισ ακτινοβολίασ ωσ προσ το όχθμα, με ςκοπό να κρίνει 

ποια πλευρά κερμαίνεται περιςςότερο ϊςτε να τθν ψφξει κατάλλθλα. 

Οι solar sensors , θλιακοί αιςκθτιρεσ, κα πρζπει να βρίςκονται ςε 

κζςεισ μζςα ςτθν καμπίνα οι οποίεσ ζχουν επίδραςθ από τθν 

ειςερχόμενθ θλιακι ακτινοβολία. Θ λειτουργία τουσ ςτθρίηεται ςε ζνα 

μακθματικό αλγόρικμο, όπου μία λφςθ αιςκθτιρων θλιακισ 

ακτινοβολίασ με τρεισ φωτοδιόδουσ, επιτρζπει τον ακριβι 

προςδιοριςμό τθσ κζςθσ του ιλιου και τθσ ζνταςθσ τθσ ακτινοβολίασ. 

Ζτςι, ο αιςκθτιρασ ςτζλνει τρία αναλογικά ςιματα ςτθν θλεκτρονικι 

μονάδα ελζγχου. 

Αιςκθτιρεσ εξωτερικισ κερμοκραςίασ 

Ρζρα από τουσ αιςκθτιρεσ που αφοροφν το εςωτερικό τθσ καμπίνασ, 

υπάρχουν και εξωτερικοί αιςκθτιρεσ που ενθμερϊνουν για τισ 

εξωτερικζσ ςυνκικεσ και ςτζλνουν τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ ςτθν 

μονάδα ελζγχου του ςυςτιματοσ ι τθσ μθχανισ. Συνικωσ 

τοποκετοφνται ςτον μπροςτινό προφυλακτιρα, ι διαφορετικά ςε 

οποιοδιποτε άλλο ςθμείο το οποίο είναι εκτεκειμζνο ςτθ ροι του 

αζρα. Ο αιςκθτιρασ αυτόσ παρότι πρζπει να δϊςει πλθροφορίεσ για τθ 

κερμότθτα, τον παγετό και τθν υγραςία κα πρζπει να είναι ςε κζςθ να 

προςτατεφει από τθν ζκδοςι του ςε τζτοιου είδουσ καιρικζσ ςυνκικεσ. 

Γι ‘ αυτό το λόγο προτιμϊνται ενςφρματοι αιςκθτιρεσ με καλϊδια, 
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ϊςτε ο ςφνδεςμοσ να μθν βρίςκεται κοντά ςε οποιαδιποτε υγραςία. 

Εάν όμωσ ο ςφνδεςμοσ ςυνδζεται κατευκείαν με τον αιςκθτιρα , τότε 

πρζπει να είναι πλιρωσ ςτεγανοποιθμζνοσ. Δεν πρζπει να απορροφιςει 

κακόλου υγραςία από τον αιςκθτιρα και γενικά θ διαδικαςία 

ςχεδιαςμοφ του αιςκθτιρα πρζπει να περιλαμβάνει ζνα ςωςτό ςχζδιο 

ςτεγανοποίθςθσ.  

 

 

Αιςκθτιρεσ παρκαρίςματοσ 

Το ςφςτθμα που αποτελείται από αιςκθτιρεσ παρκαρίςματοσ είναι ζνα 

νζο μοντζλο άνεςθσ που ςυμπεριλαμβάνεται ςτα αυτοκίνθτα νζασ 

γενιάσ. Στθν ουςία πρόκειται για ζνα ςφςτθμα υποβοικθςθσ του 

οδθγοφ μζςω διαφόρων ιχων που παράγονται ανάλογα με τθν 

απόςταςθ των αντικειμζνων μπροςτά ι πίςω από το όχθμα κατά τθ 

διαδικαςία τθσ ςτάκμευςθσ. Αυτά τα προθγμζνα μοντζλα 

χρθςιμοποιοφν αιςκθτιρεσ υπεριχων, οι ςυγκεκριμζνοι, αφοφ 

τοποκετθκοφν ςτουσ προφυλακτιρεσ, ςτζλνουν παλμοφσ ςτα 

αντικείμενα που βρίςκονται μπροςτά ι πίςω από το αυτοκίνθτο. 

Ανάλογα με τθ χρονικι διάρκεια που απαιτείται ζωσ ότου ο θχθτικόσ 

παλμόσ να γυρίςει ςτον δεκτι, υπολογίηει τθν απόςταςθ του οχιματοσ 

από τα αντικείμενα και ειδοποιεί τον οδθγό μζςω θχθτικϊν μθνυμάτων 

ι μζςω οπτικϊν ενδείξεων. Ωςτόςο, για τθ λειτουργία αυτϊν των 
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αιςκθτιρων, το αυτοκίνθτο κα πρζπει να κινείται ςε πολφ χαμθλζσ 

ταχφτθτεσ και επίςθσ ενεργοποιείται και από τθν επιλογι τθσ όπιςκεν 

ταχφτθτασ από τον οδθγό. 

 

 

Αιςκθτιρεσ βροχισ και αιςκθτιρεσ φωτόσ 

Αποτελοφν χριςιμα όργανα για τθν βελτίωςθ των ςυνκθκϊν όραςθσ 

του οδθγοφ. Στα νζα μοντζλα αυτοκινιτων οι υαλοκακαριςτιρεσ δεν 

χρειάηονται τθν εντολι του οδθγοφ για να κακαρίςουν τα τηάμια, κακϊσ 

κατάλλθλοσ αιςκθτιρασ βροχισ κρίνει για το πότε κα λειτουργιςουν 

και με τι ταχφτθτα οι υαλοκακαριςτιρεσ. Αςφαλϊσ, ςε κάκε περίπτωςθ 

ο οδθγόσ μπορεί αν διακόψει τθ λειτουργία τουσ με το πάτθμα ενόσ 

κουμπιοφ. Αντίςτοιχα, οι αιςκθτιρεσ φωτόσ κα ανιχνεφουν τα ςκοτεινά 

ςθμεία αλλά και τον ερχομό τθσ νφχτασ ανοίγοντασ τα φϊτα, 

μειϊνοντασ ζτςι τθν πικανότθτα ζνασ οδθγόσ να τα ξεχάςει κλειςτά και 

να υπάρχει μεγάλοσ κίνδυνοσ ατυχιματοσ. Αναλυτικά ο αιςκθτιρασ 

βροχισ αποτελείται από ζνα LED , το οποίο εκπζμπει μία φωτεινι 

δζςμθ προσ το παρμπρίη. Το LED  είναι τοποκετθμζνο με τζτοιο τρόπο, 

ϊςτε όταν δεν υπάρχει κακόλου υγραςία ςτο παρμπρίη θ φωτεινι 

δζςμθ να αντανακλάται πάνω ςε μία φωτοδίοδο. Πταν βρζχει δεν είναι 

δυνατι θ πλιρθσ ανάκλαςθ του φωτόσ από τθ φωτοδίοδο. Ζτςι, τα 

θλεκτρονικά ςυςτιματα (MEMS) αναγνωρίηουν το ποςοςτό ανάκλαςθσ 

(δθλαδι το ποςοςτό υγραςίασ) και ςτζλνουν ςιμα ςτθν κεντρικι 

μονάδα ελζγχου και ενεργοποιοφνται οι υαλοκακαριςτιρεσ. Ανάλογα 

με το ποςό του νεροφ που βρίςκεται ςτθν επιφάνεια του παρμπρίη , 
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διακυμαίνεται θ ζνταςθ τθσ ταχφτθτασ των υαλοκακαριςτιρων. Πςον 

αφορά τουσ αιςκθτιρεσ φϊτων, αποτελοφνται από δφο φωτοδιόδουσ 

και από ζνα κφκλωμα θλεκτρονικισ αξιολόγθςθσ. Οι φωτοδίοδοι είναι 

τοποκετθμζνοι με τζτοιο τρόπο ϊςτε να ανιχνεφουν εφκολα το φωσ που 

βρίςκεται μπροςτά από τον αιςκθτιρα. Πταν υπάρχει μεταβολι του 

φωτιςμοφ του περιβάλλοντοσ, μεταδίδεται ζνα ςιμα ςτο κζντρο 

ελζγχου των φϊτων και εκεί αποφαςίηεται εάν πρζπει να 

ενεργοποιθκοφν ι να απενεργοποιθκοφν τα φϊτα πορείασ. 

 

 

Αιςκθτιρεσ ςτο ςφςτθμα μετάδοςθσ 

Ρζρα από αιςκθτιρεσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν άνετθ και αςφαλι 
κίνθςθ του αυτοκινιτου ,οι πρωταρχικοί αιςκθτιρεσ αφοροφςαν το 
ςφςτθμα μετάδοςθσ κίνθςθσ δθλαδι τθν μετατροπι τθσ ιςχφοσ του 
κινθτιρα ςε περιςτροφικι κίνθςθ ςτουσ τροχοφσ. 

 Αιςκθτιρεσ ςε μθχανικό κιβϊτιο ταχυτιτων με αυτόματο 
ςυμπλζκτθ 

Σε αυτι τθν κατθγορία αιςκθτιρων , οι αιςκθτιρεσ δίνουν τθν 
δυνατότθτα αλλαγισ ταχφτθτασ από τον οδθγό ςτο αυτοκίνθτο χωρίσ να 
χρειάηεται να πατιςει το πεντάλ του ςυμπλζκτθ. Πμωσ για να 
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καταλάβουμε τθν λειτουργία των αιςκθτιρων αυτϊν πρζπει πρϊτα να 
κατανοιςουμε τον αιςκθτιρα λαβισ του μοχλοφ των ταχυτιτων . 

                                            

 

 

Ο αιςκθτιρασ αυτόσ πλθροφορεί τθν κεντρικι θλεκτρονικι μονάδα 

ελζγχου (ΕCU) για τθν κατεφκυνςθ ςτθν οποία ο οδθγόσ κζλει να 

κινιςει τον επιλογζα ςυμπεριλαμβανομζνου και τθσ "νεκρισ" 

ταχφτθτασ .Από δφο κυκλϊματα αποτελείται ο αιςκθτιρασ του οποίου 

οι επαφζσ είναι τα θλεκτρόδια που βρίςκονται ςτο εςωτερικό του 

μοχλοφ. Τοποκετθμζνο αξονικά ςτο εςωτερικό του μοχλοφ βρίςκεται το 

κεντρικό ςωλθνοειδζσ θλεκτρόδιο , ενϊ τα άλλα δφο δακτυλοειδι 

θλεκτρόδια είναι τοποκετθμζνα γφρω από αυτό . Τα θλεκτρόδια ,όταν ο 

μοχλόσ ταχυτιτων είναι ςε θρεμία , δεν βρίςκονται ςε επαφι , οπότε 

και τα δφο κυκλϊματα είναι ανοιχτά .Πταν ο μοχλόσ ταχυτιτων πιζηεται 

, είτε μπροσ είτε πίςω , τότε το ζνα από τα δφο δακτυλιοειδι 

θλεκτρόδια (εξαρτάται ποιο από τθν εμπρόςκια ι οπίςκια κίνθςθ ) 

κλείνει το ζνα κφκλωμα ακουμπϊντασ το κεντρικό θλεκτρόδιο , 

απομονϊνοντασ και αφινοντασ ανοιχτό το άλλο κφκλωμα . Ζτςι , θ ECU 

αντιλαμβάνονται τθν πρόκεςθ του οδθγοφ για τθν επιλογι τθσ 

κατεφκυνςθσ του μοχλοφ . 
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Αιςκθτιρεσ κζςθσ μοχλοφ ταχυτιτων  

Ο ςυγκεκριμζνοσ αιςκθτιρασ αποτελείται από δφο ποτενςιόμετρα , τα 

οποία είναι κάκετα μεταξφ τουσ και είναι τοποκετθμζνοσ ςτον άξονα 

του μοχλοφ. Το ζνα ποτενςιόμετρο είναι ρυκμιςμζνο ϊςτε να 

τροποποιεί τθν αντίςταςθ του ανάλογα με τθν επιλογι τθσ κζςθσ του 

μοχλοφ ( μπροςτινι ι πλάγια κζςθ ).Το άλλο ποτενςιόμετρο κάνει τθν 

αντίςτοιχθ λειτουργία αλλά για τθν επιλογι τθσ κζςθσ του μοχλοφ που 

αφορά τθν αριςτερι ι δεξιά κίνθςθ .Ζτςι , με τισ πλθροφορίεσ που 
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μεταδίδουν τα ποτενςιόμετρα ςτθν ECU , αυτι αντιλαμβάνεται προσ τα 

ποια διεφκυνςθ μετακινείται ο μοχλόσ . 

 εικόνα μθχανικοφ ςυμπλζκτθ   
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Εικόνα αιςκθτιρων ςτον μοχλό  

 

 

Αιςκθτιρεσ ςτο ςφςτθμα διεφκυνςθσ 

Το ςφςτθμα διεφκυνςθσ του αυτοκινιτου ειναι υπεφκυνο για τθ 

μεταφορά τθσ εντολισ του οδθγοφ από το τιμόνι ςτουσ τροχοφσ ζτςι 

ϊςτε να διαγράφεται θ επικυμθτι πορεία του αυτοκινιτου .Το κεντρικό 

μζροσ του ςυςτιματοσ διεφκυνςθσ ονομάηεται πυξίδα διευκφνςεωσ 

που μετατρζπει τθν περιςτροφικι κίνθςθ του τιμονιοφ ςε ευκφγραμμθ 

κίνθθ . Ζπειτα αυτό το κεντρικό μζροσ ςυνδζεται με εξωτερικά μζρθ που 
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διαςφαλίηουν τθν κατάλλθλθ ςτροφι των κατευκυντιριων τροχϊν .Θ 

εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ , οδιγθςε τθν δθμιουργία όλο και πιο 

ςφγχρονων τεχνικϊν που αφοροφν το ςτρίψιμο του τιμονιοφ . Στα 

πρϊτα χρόνια παραγωγισ των αυτοκινιτων , το ςτρίψιμο του τιμονιοφ 

απαιτοφςε μεγάλθ μυϊκι δφναμθ κακϊσ δεν υπιρχε θλεκτρονικό 

ςφςτθμα υποβοικθςθσ . Ζπειτα , τα υδραυλικά τιμόνια ζκαναν τθν 

εμφάνιςθ τουσ ( χρθςιμοποιοφνται ςε πολλζσ περιπτϊςεισ και ςιμερα ) 

αλλά ςτο αποκορφφωμα τθσ τεχνολογίασ τα θλεκτρονικά τιμόνια ( 

βοθκθτικά θλεκτρονικά ςυςτιματα που ενιςχφουν τθν δφναμθ που 

αςκεί ο οδθγόσ ςτο τιμόνι και από εκεί ςτουσ τροχοφσ 

)χρθςιμοποιοφνται ςτα ςφγχρονα αυτοκίνθτα . 

                                           

Αιςκθτιρεσ γωνιακισ κζςθσ τιμονιοφ 

Ο αιςκθτιρασ αυτόσ ( πλζον θλεκτρονικόσ ) είναι τοποκετθμζνοσ πάνω 

ςτον άξονα του τιμονιοφ και πλθροφορεί τθν μονάδα ελζγχου ςχετικά 

με τθν γωνιακι κζςθ του τιμονιοφ .Οι αιςκθτιρεσ αυτοί μποροφν 

κάλλιςτα να χρθςιμοποιθκοφν και για τθν αυτόματθ ρφκμιςθ τθσ 

ανάρτθςθσ , αλλά και για τθν ακφρωςθ τθσ ενζργειασ του μοχλοφ που 

ενεργοποιεί το φλασ ( μετά από ςτροφι ). Ο αιςκθτιρασ είναι 

τοποκετθμζνο ςτθν κολϊνα του τιμονιοφ και λειτουργεί με βάςθ τθν 

αρχι του φωτεινοφ φράγματοσ .Για τθν μζτρθςθ αυτοφ του μεγζκουσ , 

χρθςιμοποιοφνται δφο οπτικοί αιςκθτιρεσ οι οποίοι βρίςκονται 

απζναντι από μία πθγι φωτόσ , ενϊ ανάμεςα τουσ παρεμβάλλεται ζνασ 

δίςκοσ κωδικοποίθςθ με δφο δακτυλίουσ ςε μορφι διατρθτισ μάςκασ , 

ενόσ απλοφ δακτυλίου και αυξθτικοφ δακτυλίου . Πταν περιςτραφεί το 

τιμόνι , το φωσ κα περάςει από τα ανοίγματα τθσ διατρθτισ μάςκασ και 

κα πζςει κατευκείαν πάνω ςτουσ οπτικοφσ αιςκθτιρεσ , οι οποίοι 

παράγουν μία τάςθ .Οι διατρθτζσ μάςκεσ , επειδι ζχουν διαφορετικι 

μορφι, ςυντελοφν ϊςτε θ τάςθ να παρουςιάηει διαφορετικζσ τιμζσ . 

Συνικωσ από τον αυξθτικό δακτφλιο δθμιουργείται ομοιόμορφο ςιμα , 

ενϊ αντίκετα από τον απόλυτο δακτφλιο ζνα ανομοιόμορφο .Ζπειτα 

από ςφγκριςθ των δφο ςθμάτων θ ECU μπορεί να αντιλθφκεί πόςο 

ςτράφθκε το τιμόνι . 
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Αιςκθτιρασ γωνίασ ςυςτιματοσ διεφκυνςθσ 

Είναι ζνασ αιςκθτιρασ θλεκτρουδραυλικισ υποβοικθςθσ 

τετραδιεφκυνςθσ και είναι τοποκετθμζνοσ ςτο πίςω ςφςτθμα 

διεφκυνςθσ .Μζςω τθσ μεταβλθτισ αντίςταςθσ , που υπάρχει φαίνεται 

μεταβολι τθσ τάςθσ ςτον αιςκθτιρα .Μζςω των πλθροφοριϊν που 

λαμβάνει θ ECU από τθν αλλαγι τάςθσ αντιλαμβάνεται τθ γωνία 

ςτροφισ , τθν κατεφκυνςθ του ςυςτιματοσ διεφκυνςθσ αλλά και τθν 

κατάςταςθ λειτουργίασ του ενεργοποιθτι. 

Αιςκθτιρεσ ςτο ςφςτθμα πζδθςθσ  

Το ςφςτθμα πζδθςθσ είναι απαραίτθτο για τθν αςφάλεια του 

αυτοκινιτου , του οδθγοφ και των επιβατϊν κακϊσ μειϊνει τθν 

ταχφτθτα του αυτοκινιτου ανάλογα με τισ ςυνκικεσ τθσ οδικισ 
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κατάςταςθσ . Οριςμζνοι από τουσ που υπάρχουν ςτο ςφςτθμα πζδθςθσ, 

κα μελετθκοφν παρακάτω . 

Αιςκθτιρασ κζςθσ πεντάλ φρζνου  

Ο αιςκθτιρασ αυτόσ αποτελείται από δφο ςτοιχεία Hall , από ζνα 

ζμβολο και από ζναν μαγνιτθ. Πταν το πεντάλ φρζνου είναι ανζπαφο , 

τότε το ζμβολο με τον μαγνιτθ δεν δζχεται καμία μεταβολι οπότε 

παραμζνουν ςτθ κζςθ θρεμίασ του .Ζτςι, πρακτικά παράγεται μθδενικι 

τάςθ , οπότε θ ECU αντιλαμβάνεται πωσ το πεντάλ φρζνου , οδθγεί ςτθ 

μετακίνθςθ του εμβόλου και του μαγνιτθ προσ τα ςτοιχεία Hall και 

ανάλογα με το πάτθμα παράγεται και μία αντίςτοιχθ τάςθ , όπου αυτι 

θ τάςθ πλθροφορεί τθν ECU για τθν κζςθ του πεντάλ φρζνου . 

                              

 

 

Αιςκθτιρασ ςτάκμθσ υγρϊν φρζνων  

Ο αιςκθτιρασ ςτάκμθσ υγρϊν φρζνων προειδοποιεί τον οδθγό ,μζςω 

τθσ ενεργοποίθςθσ τθσ προειδοποιθτικισ λυχνίασ που βρίςκεται ςτο 

ταμπλό του αυτοκινιτου , ότι θ ςτάκμθ του υγροφ των φρζνων είναι 

χαμθλι. Ο αιςκθτιρασ βρίςκεται τοποκετθμζνοσ ςτο δοχείο υγροφ 

φρζνων και αποτελείται από ζναν πλωτιρα με μαγνιτθ . Στο πάτο του 
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δοχείου βρίςκεται ζνα κφκλωμα το οποίο ζχει μία ανοιχτι μαγνθτικι 

επαφι , θ οποία λειτουργεί ωσ μαγνιτθσ .Μόλισ , θ ςτάκμθ των υγρϊν 

πζςει κάτω από κάποιο ςυγκεκριμζνο όριο , τότε ο πλωτιρασ μαηί με 

τον μαγνιτθ , αφοφ ζχουν πλθςιάςει πολφ κοντά ςτο κφκλωμα , τότε 

μαγνθτίηουν τθν επαφι .Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν μετατροπι τθσ 

επαφισ από ανοιχτι ςε κλειςτι .Ζτςι , όταν κλείνει θ επαφι , κλείνει και 

το κφκλωμα με αποτζλεςμα να ανάβει θ προειδοποιθτικι λυχνία 

ςτάκμθσ υγρϊν φρζνων ςτο ταμπλό αυτοκινιτου .  

 

 ΚΑΙΝΟΣΟΜΑ ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΑ ΤΣΗΜΑΣΑ ΣΑ 

ΑΤΣΟΚΙΝΗΣΑ ΣΟΤ ΜΕΛΛΟΝΣΟ  

 

ΕΙΑΓΩΓΗ  

Θ Θλεκτρονικι τεχνολογία βρίςκεται πίςω από κάκε επίτευγμα τθσ 

αυτοκίνθςθσ τα πρόςφατα χρόνια .Σιμερα , ο κινθτιρασ του 

αυτοκινιτου ελζγχεται ςχεδόν απόλυτα από ζναν υπολογιςτι που με 

τουσ αιςκθτιρεσ που διακζτει μετράει το τι μπαίνει , τι βγαίνει και το 

πωσ και πότε αξιοποιείται με αποτζλεςμα τισ υψθλζσ αποδόςεισ με 

χαμθλοφσ ρφπουσ .Εξάλλου , κοιτάηοντασ διακριτικά τθν ιςτορία του 

αυτοκινιτου , ζνα απλό μθχανικό όχθμα άρχιςε να ελζγχεται από 

αιςκθτιρεσ ςτον κινθτιρα , ζπειτα οι αιςκθτιρεσ επθρζαςαν τθν οδικι 

ςυμπεριφορά και τθν αςφάλεια με τθν ειςαγωγι διαφόρων 

θλεκτρονικϊν ςυςτθμάτων όπωσ το ABS που πλζον κεωροφνται βαςικά 

χαρακτθριςτικά ενόσ αυτοκινιτου .Αερόςακοι , ηϊνεσ αςφαλείασ , 

αιςκθτιρεσ βροχισ , αιςκθτιρεσ παρκαρίςματοσ αποτελοφςαν 

καινοτόμεσ ιδζεσ που με τθν τεχνολογικι ζξαρςθ ζγιναν πράξεισ .Από 

κει και πζρα όμωσ ; Οι εταιρείεσ ςυνεχίηουν να προςκζτουν νζα 

θλεκτρονικά ςυςτιματα που δεν αλλάηουν τον τρόπο λειτουργίασ του 

αυτοκινιτου παρά μόνο το πϊσ αλλθλεπιδροφμε εμείσ μαηί του 

.Φωνθτικζσ εντολζσ , ςκλθροί δίςκοι αποκικευςθσ μουςικισ ,τεράςτιεσ 

οκόνεσ ςτα ταμπλό , πολυηωνικοί κλιματιςμοί , με κακίςματα με 

υπεράρικμεσ ρυκμίςεισ , μνιμεσ ακόμα και μαςάη αυξάνουν ακόμα 
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περιςςότερο τθν υψθλι τεχνολογία ςτο αυτοκίνθτο .Ρζρα από τθν 

απζραντθ άνεςθ , ευκολία , αςφάλεια και οικονομία που προςφζρουν 

τα νζα θλεκτρονικά ςυςτιματα , αξίηει να αναφερκεί ότι να νζα 

ςυςτιματα είναι όςο το δυνατόν πιο φιλικά προσ το περιβάλλον . 

Ραρακάτω πρόκειται να αναφερκοφν κάποιεσ από τισ καινοτόμεσ ιδζεσ 

που πρόκειται να εφαρμοςτοφν ςτα αυτοκίνθτα ςτο μζλλον . 

 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΑΤΣΟΚΙΝΗΣΟ  

Το θλεκτρικό αυτοκίνθτο χρθςιμοποιεί τθν θλεκτρικι ενζργεια που 

αποκθκεφει ςε επαναφορτιηόμενεσ  ςυςτοιχίεσ ςυςςωρευτϊν . Τα 

θλεκτρικά αυτοκίνθτα χρθςιμοποιοφν θλεκτρικοφσ κινθτιρεσ αντί των 

μθχανϊν εςωτερικισ καφςθσ .Ο λόγοσ παραγωγισ αυτϊν είναι ο 

υψθλότεροσ ςυντελεςτισ ενεργειακισ απόδοςθσ από όλα τα 

αυτοκίνθτα με μθχανζσ εςωτερικισ καφςθσ .Μερικά από τα 

πλεονεκτιματα τουσ είναι ότι δεν παράγουν κανζνα είδοσ ρφπο 

εξάτμιςθσ , είναι πιο ακόρυβα από τα αυτοκίνθτα εςωτερικισ καφςθσ 

,επιταχφνουν ςχεδόν με ςτακερι ροπι από τθν ακινθςία ζωσ το μζγιςτο 

όριο ςτροφϊν λειτουργίασ , ζχουν ευχζρεια να λειτουργοφν ςε πιο 

υψθλζσ ςτροφζσ από τουσ βενηινοκινθτιρεσ , ςυχνά ακόμα και ωσ τισ 

14.000 ςτροφζσ /λεπτό . Επίςθσ , δφο πολφ ςθμαντικά ςτοιχεία είναι ότι 

ζχουν ςχεδιαςτεί ϊςτε να αυτοφορτίηονται κατά τισ επιβραδφνςεισ του 

οχιματοσ , βελτιϊνοντασ ζτςι τον δείκτθ κατανάλωςθσ και τζλοσ, δεν 

απαιτοφν αντικατάςταςθ ι ςυντιρθςθ τα μθχανικά μζρθ , όπωσ 

πιςτόνια και βαλβίδεσ κακϊσ δεν υπάρχουν . Ωςτόςο , βελτιϊςεισ 

αναμζνονται να γίνουν ςτθ πάροδο του χρόνου , όςον αφορά τον 

μεγάλο χρόνο επαναφόρτιςθσ , αλλά και τθσ περιοριςμζνθσ διάρκειασ 

ηωισ των μπαταριϊν .Τζλοσ , θ ανάπτυξθ τθσ επιςτιμθσ υλικϊν 

αναμζνεται να βοθκιςει ςθμαντικά τον κλάδο με τθν καταςκευι 

κατάλλθλων υλικϊν που κα μειϊνουν το κόςτοσ παραγωγισ των 

θλεκτρικϊν αυτοκινιτων από τα πλζον ακριβά υλικά που 

χρθςιμοποιοφνται και εκτοξεφουν τθν τιμι πϊλθςθσ . 
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ΤΣΗΜΑ ΕΠΙΣΗΡΗΗ "ΝΕΚΡΩΝ" ΗΜΕΙΩΝ  

Το ςφςτθμα αυτό ζχει ωσ ςκοπό , να προςτατεφει τον οδθγό από 

πρόκλθςθ ατυχιματοσ λόγω του "νεκροφ" ςθμείου .Ζτςι θ οδιγθςθ 

γίνεται ακόμα πιο εφκολθ και αςφαλισ ςε μεγάλουσ 

αυτοκινθτόδρομουσ .Το ςφςτθμα αυτό , απαρτίηεται από αιςκθτιρεσ 

ραντάρ , οι οποίοι είναι τοποκετθμζνοι ςυνικωσ ςτουσ κακρζπτεσ . Οι 

καταςκευαςτζσ γνωρίηουν για κάκε όχθμα ςε πόςεσ μοίρεσ βρίςκεται το 

"νεκρό" ςθμείο και προςαρμόηουν κατάλλθλα τθν εμβζλεια του 

ςιματοσ του ραντάρ . Πταν το ςφςτθμα ανιχνεφςει τθν φπαρξθ 

οχιματοσ ςτο "νεκρό" ςθμείο προειδοποιεί τον οδθγό ανάβοντασ μια 

προειδοποιθτικι λυχνία ςτον κακρζπτθ ι μζςω θχθτικισ ειδοποίθςθσ . 

                                           

 

 

ΤΣΗΜΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΗ ΗΜΑΣΩΝ ΚΤΚΛΟΦΟΡΙΑ 

Μια πρωτοποριακι καινοτομία για τον χϊροι τθσ αυτοκίνθςθσ αποτελεί 

το Σφςτθμα αναγνϊριςθσ ςθμάτων κυκλοφορίασ .Θ ζλευςθ τζτοιων 

ςυςτθμάτων που βαςίηεται ςε τεχνολογικά εξελιγμζνουσ θλεκτρονικοφσ 

αιςκθτιρεσ αναμζνεται να μειϊςει ςε ακόμα μεγαλφτερο βακμό 

κινδφνουσ που προζρχονται από τθν ανκρϊπινθ αφζλεια .Το ςφςτθμα 
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αυτό βαςίηεται ςτθν χριςθ μιασ κάμερασ που καταγράφει τα ςιματα 

κυκλοφορίασ .Ουςιαςτικά , πρόκειται για ζναν πομπό που τοποκετείται 

ςτο μπροςτινό μζροσ του αυτοκινιτου το οποίο ςτζλνει ςιματα 

καταλλιλων ςυχνοτιτων , τα οποία ςυλλζγονται από τον αντίςτοιχο 

δζκτθ και τα αποςτζλνει ςτθν ECU. Ζπειτα θ ECU αναγνωρίηει για το 

περιεχόμενο του ςιματοσ κυκλοφορίασ και εμφανίηει  προειδοποιιςεισ 

ςτο κζντρο του ταμπλό .Εφαρμογζσ τζτοιου ςυςτιματοσ βρίςκονται 

ακόμα ςε πρϊιμο επίπεδο , κακϊσ τα ςιματα που αναγνωρίηει είναι 

μόνο αυτό του ορίου ταχφτθτασ και το ςιμα απαγόρευςθσ 

προςπζραςθσ . 

ΕΞΕΛΙΓΜΕΝΗ ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΑ ΑΤΣΟΜΑΣΑ 

ΤΣΗΜΑΣΑ ΚΛΙΜΑΣΙΜΟΤ 

Ραρότι ζχουμε ιδθ αναφερκεί , για τα ςυςτιματα και τουσ αιςκθτιρεσ 

που αφοροφν τον κλιματιςμό , μεγάλεσ βιομθχανίεσ αυτοκινιτου 

προςπακοφν να τθν εξελίξουν με ςκοπό τθν μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ 

περιττισ ενζργειασ , αλλά και με ςτόχο τθν προςταςία τθσ οικολογικισ 

ιςορροπίασ του πλανιτθ μασ .Ζτςι, ειδικά διαμορφωμζνοι αιςκθτιρεσ 

κα ςκανάρουν τθν καμπίνα των επιβατϊν για να διαπιςτϊςουν τθν 

φπαρξθ ι μθ επιβατϊν .Ζπειτα , αν κάποια από τθν κζςθ των επιβατϊν 

είναι κενι , οι αιςκθτιρεσ δίνουν τθν πλθροφορία ςτθν  ECU  θ οποία 

δίνει εντολι ςτο ςφςτθμα να κλείςουν οι αεραγωγοί οι οποίοι ψφχουν θ 

κερμαίνουν μία κζςθ , ϊςτε να μθν καταναλϊνεται περιττι ενζργεια . 

Επίςθσ , ςτο ίδιο ςφςτθμα περιλαμβάνονται και αιςκθτιρεσ που 

μετροφν τθν εξωτερικι κερμοκραςία και υπολογίηουν το καλφτερο 

επίπεδο κλιματιςμοφ και ρυκμίηουν τθν ροι του αζρα που καταλιγει ςε 

κάκε επιβάτθ . 
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ΠΛΗΡΩ ΑΤΣΟΜΑΣΗ ΣΑΘΜΕΤΗ 

Τα τελευταία χρόνια , ζχουν αναπτυχκεί αρκετά ςυςτιματα 

υποβοικθςθσ ςτάκμευςθσ .Το ςφςτθμα πλιρουσ αυτόματθσ 

ςτάκμευςθσ αποτελεί τθν φυςικι μετεξζλιξθ του ςυςτιματοσ 

υποβοικθςθσ ςτάκμευςθσ .Αναμζνεται , λοιπόν , τα επόμενα χρόνια θ 

παραγωγι αυτοκινιτων με ςυςτιματα πλιρουσ αυτόματθσ ςτάκμευςθσ 

, που θ λειτουργία τουσ κα βαςίηεται ςτθ χριςθ υπεριχων .Τα ιδθ 

υπάρχοντα ςυςτιματα που αφοροφςαν τθν υποβοικθςθ ςτθ 

ςτάκμευςθ ιταν θ υποβοικθςθ ςτάκμευςθσ ςε ορκι γωνία και το 

ςφςτθμα προειδοποίθςθσ για πλευρικζσ ςυγκροφςεισ .Το ενιαίο 

ςφςτθμα που καταςκευάηεται κα επιδρά ςτθ μονάδα θλεκτρικοφ 

τιμονιοφ και αναλαμβάνει όλουσ τουσ ελιγμοφσ που χρειάηονται ϊςτε 

να ςτακμεφςει ςωςτά το όχθμα . Ο οδθγόσ το μόνο που χρειάηεται να 

κάνει ςτθ διαδικαςία ςτάκμευςθσ , είναι να πατάει το πεντάλ γκαηιοφ 

και το πεντάλ φρζνου . Θ Θλεκτρικι υποβοικθςθ τιμονιοφ απαιτείται 

για κάκε είδουσ ζλεγχο διεφκυνςθσ ςτθ ςτάκμευςθ . 
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ΤΣΗΜΑ ΠΛΗΡΟΤ ΑΤΣΟΜΑΣΗ ΟΔΗΓΗΗ 

Θ πλιρωσ αυτόματθ οδιγθςθ είναι μία ιδζα που τθν οραματίηονται οι 

άνκρωποι από τότε που είχαν πρωτοκυκλοφοριςει τα αυτοκίνθτα .Θ 

ιδζα αυτι , ζχει τθν προοπτικι για να γίνει πράξθ με τθν εξζλιξθ τθσ 

τεχνολογίασ , γι 'αυτό το λόγο πολλζσ αυτοκινθτοβιομθχανίεσ ςυηθτοφν 

το ενδεχόμενο υλοποίθςθσ τθσ. Θ λειτουργία τθσ πλιρουσ αυτόματθσ 

οδιγθςθσ ςτθρίηεται ςτθν χριςθ GPS, αιςκθτιρων ραντάρ και κάμερεσ 

.Αςφαλϊσ , υπάρχει και θ δυνατότθτα απενεργοποίθςθσ τθσ όταν ο 

οδθγόσ κρίνει πωσ είναι απαραίτθτο. Το ςφςτθμα αυτό μπορεί να 

χειρίηεται το τιμόνι , να φρενάρει εγκαίρωσ και να κεντράρει το όχθμα 

ςτο κζντρο τθσ λωρίδασ . 

 

ΤΣΗΜΑ ΤΠΟΒΟΗΘΗΗ ΔΙΑΣΗΡΗΗ ΠΟΡΕΙΑ 

Ρρόκειται για ζνα ςφςτθμα που βοθκάει τον οδθγό να παραμείνει ςτθν 

λωρίδα του αν ζχει ενδείξεισ ότι κάτι από τισ φυςιολογικζσ ςυνκικεσ 

αποκλίνει .Για να ςυμβεί αυτό , το ςφςτθμα αυτό εφαρμόηει μια ροπι 

ςτο τιμόνι προσ τθν κατεφκυνςθ που κρίνει ςωςτά το ςφςτθμα ϊςτε το 
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αυτοκίνθτο να διατθρθκεί ςτθν πορεία του και να αποφευχκοφν κάκε 

είδουσ κίνδυνοι .Συνικωσ είναι από τουσ λόγουσ που εμπλζκεται ςτθ 

λειτουργία του αυτοκινιτου αυτό το ςφςτθμα είναι για λόγουσ κόπωςθσ 

που ςυμβαίνουν ακοφςια ςτον κάκε άνκρωπο .Με τθν βοικεια 

εμπρόςκιασ κάμερασ και πολλϊν πλευρικϊν αιςκθτιρων , το όχθμα δεν 

παρεκκλίνει από τθν πορεία του. 

 

ΤΣΗΜΑ ΕΠΑΓΡΤΠΝΗΗ ΣΟΤ ΟΔΗΓΟΤ 

Άμεςθ ςυνζπεια του ςυςτιματοσ  διατιρθςθσ πορείασ είναι το ςφςτθμα 

επαγρφπνθςθσ του οδθγοφ κακϊσ πζρα από τθν διαςφάλιςθ ςωςτισ 

πορείασ του αυτοκινιτου κα πρζπει να υπάρχει και ζνα ςφςτθμα που 

να ενθμερϊνει τον οδθγό όταν είναι κουραςμζνοσ και το ςφςτθμα αυτό 

επιτυγχάνεται ςε ταχφτθτεσ πάνω από 65 χλμ/ϊρα .Μία ψθφιακι 

κάμερα υπολογίηει τθν κατεφκυνςθ του δρόμου ϊςτε το ςφςτθμα να 

τθν ςυγκρίνει με τθν κίνθςθ του τιμονιοφ , διακρίνοντασ οποιαδιποτε 

ςπαςμωδικι ςυμπεριφορά ςε ςχζςθ με τον φυςιολογικό τρόπο 

οδιγθςθσ .Ζτςι ,ςτθν περίπτωςθ που το ςφςτθμα ανιχνεφςει 

παρζκκλιςθ από τθν λωρίδα , προειδοποιεί με θχθτικό ςιμα τον οδθγό , 

ενϊ ταυτόχρονα , εμφανίηεται ςτο ταμπλό ζνα μινυμα που προτείνει 

ςτον οδθγό να κάνει διάλειμμα για να ξεκουραςτεί . 

 

ΠΡΟΗΓΜΕΝΟ ΤΣΗΜΑ ΑΦΑΛΕΙΑ ΣΑ ΑΣΙΚΑ 

ΚΕΝΣΡΑ 

Αυτό το ςφςτθμα είναι ςχεδιαςμζνο να βοθκάει τουσ οδθγοφσ ςτθν 

αποφυγι μικροςυγκροφςεων που δθμιουργοφνται ςε ϊρεσ 

ςυμφόρθςθσ ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα .Οι μικροςυγκροφςεισ αυτζσ 

μποροφν να δθμιουργθκοφν όταν κάποιο προπορευόμενο όχθμα 

ςταματάει απότομα θ κινείται με χαμθλι ταχφτθτα .Ζτςι , όταν οι 

αιςκθτιρεσ που απαρτίηουν το ςφςτθμα αυτό αντιλθφκοφν κάποια 

τζτοια φαίνεται τότε φρενάρει κατάλλθλα ϊςτε να αποφφγει τθν 

ςφρραξθ . 
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Το ςφςτθμα είναι ενεργό για ταχφτθτεσ ζωσ 30 χλμ/ϊρα 

ΤΣΗΜΑ ΓΟΝΕΪΚΟΤ ΚΑΘΗΤΧΑΜΟΤ 

Στον χϊρο τθσ αυτοκινθβιομθχανίασ , πζρα από τθν αςφάλεια που 

παρζχεται ςτον οδθγό και ςτουσ επιβάτεσ του , με τθν εξζλιξθ τθσ 

τεχνολογίασ το αίςκθμα τθσ αςφάλειασ πρζπει να μεταδίδεται και 

ςτουσ γονείσ οι οποίοι δίνουν το αυτοκίνθτο τουσ ςτα παιδιά τουσ , ι ςε 

γενικότερθ περίπτωςθ , ςτουσ ιδιοκτιτεσ αυτοκινιτων που παρζχουν το 

όχθμα τουσ ςε κάποιον άλλο .Με αυτό τον τρόπο , κα πρζπει οριςμζνεσ 

λειτουργίεσ του αυτοκινιτου να τισ προςαρμόηουν όπωσ αυτοί 

επικυμοφν .Ραραδείγματα τζτοιων λειτουργιϊν παρουςιάηονται 

παρακάτω :  

• φκμιςθ του ορίου ταχφτθτασ .Ο ιδιοκτιτθσ κα μπορεί να 

ρυκμίηει μζχρι ζνα επιτρεπόμενο όριο ταχφτθτασ που να μθν 

μπορεί να υπερβεί .Ζτςι , όταν θ ταχφτθτα του φτάςει ςτθν 

περιοχι του επιτρεπόμενου ορίου ταχφτθτασ να ακοφγεται μια 

θχθτικι ειδοποίθςθ που να καλεί τον οδθγό να ελαττϊςει 

ταχφτθτα , ι θ λειτουργία των φρζνων να ενεργοποιείται και να 

μθν επιτρζπει τθν υπζρβαςθ του ορίου αυτοφ . 
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• Θχθτικι προειδοποίθςθ αν ο οδθγόσ και οι επιβάτεσ δεν ζχουν 

φορζςει ηϊνεσ αςφαλείασ ι ακόμα ςε χειρότερθ περίπτωςθ το 

μπλοκάριςμα λειτουργιϊν με ςκοπό τθν παροχι αςφαλείασ που 

απαιτεί ο ιδιοκτιτθσ για κάκε του ρφκμιςθ  . 

• φκμιςθ ζνταςθσ ραδιοφϊνου , κακϊσ πολλζσ φορζσ κεωρείται 

παράγοντασ απόςταςθσ προςοχισ που οδθγεί ςτθν αφξθςθ των 

πικανοτιτων για δθμιουργία ατυχιματοσ. 

• Αυτόματθ ειδοποίθςθ αρμόδιων υπθρεςιϊν ςε περίπτωςθ 

ατυχιματοσ. 

• Θχθτικι ειδοποίθςθ του οδθγοφ να βάλει βενηίνθ όταν το 

ρεηερβουάρ είναι ζτοιμο να αδειάςει. 

• Θχθτικι ειδοποίθςθ που να ενθμερϊνει όταν κάποια λάςτιχο ζχει 

χάςει αζρα ι ςτθν χειρότερθ περίπτωςθ ζχει ςκάςει . 

Θχθτικι ειδοποίθςθ που να πλθροφορεί για τθν ολιςκότθτα του 

δρόμου ζπειτα από βροχι και ρφκμιςθ κατάλλθλθσ ταχφτθτασ ανάλογα 

με τον ςυντελεςτι ολίςκθςθσ. 

 

ΤΜΠΕΡΑΜΑ 

Ππωσ είναι φανερό  από τα παραπάνω ςτο άμεςο μζλλον κα ερχόμαςτε 

αντιμζτωποι με ζνα ςυνεχϊσ αυξανόμενο όγκο πλθροφοριϊν .Το νζο 

πρόβλθμα που ανακφπτει εδϊ είναι κατά πόςο αυτι θ επιβάρυνςθ του 

οδθγοφ με όλεσ αυτζσ τισ νζεσ λειτουργίεσ κα επθρεάςει αρνθτικά τθν 

αςφάλεια τθσ οδιγθςθσ του .Αλλά , μελζτεσ που ζχουν γίνει ζδειξαν ,ότι 

θ προςοχι του οδθγοφ δεν μειϊνεται ςχεδόν κακόλου από 

περιφερειακζσ ςυςκευζσ που πλθροφοροφν για όλεσ τισ λειτουργίεσ του 

αυτοκινιτου .Ωςτόςο , παρά τθν αςφάλεια που παρζχουν οι μελζτεσ 

αυτζσ , αναπτφςςονται ολοκλθρωμζνα ςυςτιματα διαςφνδεςθσ οδθγοφ 

και αυτοκινιτου , ικανά να χειρίηονται μεγάλεσ ποςότθτεσ 

πλθροφοριϊν ερχόμενεσ από διαφορετικά ςυςτιματα και αιςκθτιρεσ 

με τζτοιο τρόπο ϊςτε να ενθμερϊνουν τον οδθγό , να τον βοθκοφν να 

παίρνει ςωςτζσ αποφάςεισ , και να διορκϊνει τα λάκθ του , 
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διατθρϊντασ ταυτόχρονα το φόρτο εργαςίασ του μζςα ςε λογικά 

πλαίςια . 

Τα αςφρματα δίκτυα αιςκθτιρων είναι μια ανερχόμενθ τεχνολογία με 

ςτόχο τθν παρακολοφκθςθ και τον ζλεγχο του φυςικοφ κόςμου 

χρθςιμοποιϊντασ μία διάταξθ πυκνισ κατανομισ αιςκθτιριων κόμβων 

με δυνατότθτεσ τοπικισ επεξεργαςίασ τθσ πλθροφορίασ μιασ 

αςφρματθσ επικοινωνίασ. Είναι μία τεχνολογία που κα μποροφςε να 

αποδειχκεί τόςο ςθμαντικι όςο το διαδίκτυο , γιατί ακριβϊσ όπωσ το 

διαδίκτυο επιτρζπει ςτουσ υπολογιςτζσ , να ανακαλφψουν τθν ψθφιακι 

πλθροφορία οπουδιποτε και αν είναι αποκθκευμζνθ ζτςι και τα δίκτυα 

αιςκθτιρων κα επεκτείνουν τθν δυνατότθτα των ανκρϊπων να 

αλλθλεπιδροφν με τον φυςικό κόςμο . 

Αυτοί , οι μικροςκοπικοί αιςκθτιρεσ δεν κα καταλαμβάνουν 

εξολοκλιρου μόνο το αυτοκίνθτο , κα βρίςκονται παντοφ και κα 

¨αιςκάνονται¨ ουςιαςτικά τα πάντα .Ραίρνοντασ ενζργειεσ απο δωρεάν 

πθγζσ όπωσ το φωσ του θλίου , μικρζσ δονιςεισ , κερμικζσ εναλλαγζσ 

και παραςιτικζσ ραδιοςυχνότθτεσ , αυτοί οι αιςκθτιριοι κόκκοι κα είναι 

ακάνατεσ , αυτάρκεισ υπολογιςτικζσ μθχανζσ με αιςκιςεισ και 

αντίλθψθ αλλά και με δυνατότθτα αςφρματθσ επικοινωνίασ . 

Κοιτάηοντασ ζνα αυτοκίνθτο κα παρατθριςουμε εφκολα ότι απαρτίηεται 

με περιςςότερθ τεχνολογία από κάκε αντικείμενο που να 

χρθςιμοποιοφμε ςτθ ηωι μασ .Ζνα ςφςτθμα πλοιγθςθσ ςυναντάται 

πλζον ςυχνά , όπωσ ζνα θχοςφςτθμα ι αςφρματεσ ςυνδζςεισ με κινθτά , 

iPad που πλζον εξοπλίηουν όλο και περιςςότερα αυτοκίνθτα . Πμωσ , 

πόςο χριςιμα είναι τελικά και όντωσ μασ κάνουν τθν ηωι πιο εφκολθ ; 

Θα μποροφςε  ακόμθ κανείσ να προςκζςει και το πόςο πιο ακριβζσ 

γίνονται οι ηθμιζσ ι πόςο πιο ςυχνζσ οι βλάβεσ εξαιτίασ τουσ ;Ρόςθ 

τεχνολογία λοιπόν κζλουμε ;Ρόςθ τεχνολογία αντζχουμε ; Ρόςθ 

τεχνολογία μποροφμε να ελζγξουμε ;Μασ ενδιαφζρουν τα ςυςτιματα 

¨άνεςθσ¨ ι μασ φοβίηουν όςον αφορά τθν πολυπλοκότθτα ; Ζνα πράγμα 

είναι ςίγουρο όμωσ ότι : 
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«Ζούμε ζε μια κοινωνία απολύηωρ εξαπηώμενη από ηην επιζηήμη 

και ηην ηεσνολογία, όπος ζσεδόν κανέναρ δεν ξέπει ηίποηα για ηην 

επιζηήμη και ηην ηεσνολογία.»  

                                                                                        Carl Sagan, 1934-1996,                           

                                                                                                      Αμερικανός αστρονόμος 
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